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Apare în fiecare Duminecă 

SĂ DESCHIDEM OCHII 
Mărunţişurile interne — dintre care 

unele n'ar fi fost poate băgate în sea
mă nici într'o epocă de calm interna
ţional — ne absorb delà o vreme cu 
totul atenţiunea. Evenimentele externe 
au început să se deseneze tot mai pre
cis, trebue. sa ne dea serios de gândit: 
primejdia dinspre Răsărit, e mai a-
proape poate ca oricând! 

Un examen superficial al faptelor, ar 
dovedi pare-se contrarul: Pactul delà 
Locarno fiinţează neştirbit, iar prefa
cerile din Rusia, (grave compromisuri 
de ordin ideologic, monopolul vodcei 
ca salvare a bugetului, înscăunarea 
moderaţilor la conducere), ar însemna 
începutul unei grabnice lichidări a re
gimului. Compromisurile interne erau 
necesare, absolut necesare, pentru 
menţinerea regimului sovietic, iar ma
nevrele din ultimul timp, dovedesc o 
тЫісаІа schimbare de tactică, in pri-
nia fază, când se sorocea cu exactitate 
revoluţia mondială, bolşevicii menţi
neau ofensiva — într'o formă ori uita 
~~- pe toate fronturile in a doua fază. 

găsit nimerit să mute centrul de 
cavitate din Europa în Asia. Specu
lând cu abilitate sentimentele naţionale 
şl nemulţumirile popoarelor din Extre
mul orient, au năzuit să înalţe şi să 
Ifiipingă talazul cotropitor, delà peri
ferie spre centrul temeinic cuirasat. 

Azi ne găsim în a treia fază: în ce pri
veşte Orientul nicho schimbare tactică, 
în ce priveşte Occidentul, da. S'au în
ceput tratative cu statele baltice, sunt 
pe cale să se încheie cele cu Polonia, 
iar Cehoslovacia şi Jugoslavia vor re
lua încurând relaţii cu Rusia. 

Diplomaţia sovietică a profitat de 
scandalul politic din Ungaria, scandal 
cure a sguduit din temelie statul vecin, 
şi i-a înstrăinat orice simpatie în Eu
ropa, ca să dea o lovitură hotărîtoare 
Micei înţelegeri. Tratatul mai vechiu 
cu Turcia, ca şi nodul Tassul" pe ju
mătate deslegat, îi vor permite pe cu
rând Rusiei, o adevărată heghemonie 
în Marea Neagră. Prin urmare, ca 
concluzie, frontul ofensiv rusesc se re
duce dintr'odată numai la sectorul ro
mânesc! Se sesizează oare toată gravi
tatea situaţiei? Câteva amănunte încă, 
pentru complectarea datelor problemei 
ce ni-se pune: se înăspreşte situaţia ro
mânilor din Jugoslavia, liniştea a po-
gorît în Bulgaria, iar Rădici, amintin-
du-şi că e slav, încearcă o serioasă a-
propiere între Jugoslavia şi gulgaria. 
(Mai demult Belgradul şi Praga se'nţe-
leg de minune). Lată cele două faţete 
ale problemei: pericolul bolşevic şi pe
ricolul slav. Vom deschide oare ochii 
la timp? 

Ion Dongorozi 

Asupra cursuri lor de adulţi 
— O n e p o t r i v i r e — 

Rostul şi foloasele cursurilor pen
tru adulţi au fost înţelese şi apre
ciate ni bine de toţi Cei cari se in
teresează ue bunul niera al învă
ţământului public dm ţara noastră. 
jjatorită acestor cursuri, in scurtă 
vreme nu \ om mai avea neştiutori 
de carte. Este, natural, un mare 
progres, realizat nitr un timp, rela
tiv, destul Ue scurt. Întrebarea este 
insă: Cum se realizează acest pro
gres? Kăspunsul este unul singur 
şi nu-1 putem da decât noi, cei cari 
muncim zi cu zi ia aceste cursuri: 
foarte greu. Şi când zic foarte greu 
mă refer in special la cursurile de 
adulţi ue pe lângă şcolile din co
munele rurale. Asta nu pentrucă în
văţătorii delà oraşe n'ar munci cu 
adulţii ori că n ar realiza frumoase 
progrese ci pentru motivele pe cari 
ie voi desvolta mai jos. in cele ce 
voi arăta insă, nu vreau să le aduc 
lor vre-o jicnire, ci voiesc numai să 
dovedesc o nepotrivire a părţii din 
lege, care se referă la cursurile de 
adulţi. 

' Ari. 81 din legea. învăţământului 
primar puue sarcini grele în seama 
ambelor categorii de învăţători — 
delà oraş şi sat — că, adică în timp 
de 2 sau ó аш, învăţătorii, vor trece 
cu adulţii anume materie prevăzută 
ue programă. 

Art. 8U spune insă că: ia ţară 
cursurile pentru adulţi vor dura mi
nimum 4 luni pe an (iarna) cu cel 
puţin i2 ore săptămânal, iar in re
stul anului câte două ore pe săptă
mână. In comunele urbane, aceleaşi 
cursuri vor dura minimum 6 luni a-
nual cu cel puţm 12 ore în fiecare 
săptămână, iar până la finele anului 
cu câte b' ore săptămânal. 

Cele 4 lecţiuni la ţară cu câte 12 
ore pe săptămână (căci nu putem cu 
nici un chip face mai multe) fac pe
ste tot 192 ore, cărora dacă le mai 
adăugăm cele câte 2 ore săptămâ
nale ale celorlalte luni, până la fi
nele anului — 15 Iunie, când se ter
mină de obicei cursurile — ore 
cari sunt peste tot în număr de 28, 
obţinem un total de 220 ore de lec
ţiuni pe întregul an. Dar din acestea 
mai scădem minimum 20 ore cari se 
pierd, pe timpul vacanţelor de Paşti 
şi Crăciun, precum şi în sărbătorile 
cari cad peste săptămână şi ne mai 
rămân — in acest caz — circa 200 

; de ore de lucru pe întregul an. 
După aceiaş socoteală, pentru 

cursurile de adulţi din comunele 
~ urbane, revin anual 300 ore. 

Iată cum, aşa dar, pentru sarcini 
. egale ni-se acordă timp diferit. Ca 

să realizăm progresul de care co
legii delà şcoalele din oraşe îl ob-

,ţ in într'un an, nouă ne-ar trebui un 
aii şi jumătate. Se va zice poate că 
programa s'a întocmit având în ve
dere numărul orelor pe cari le pu
tem ţine la ţară, adică maximum 
200 ore şi că, după socoteala acea
sta, se pot trece cu succes materiile 
prevăzute. Dar nu, programa s ;a în-

s: tocmit având în vedere mai ales cu-
: noştinţele pe cari trebue să şi-le în
su şea scă adultul şi în timpul în care 
* el trebue să şi-le însuşească. Despre 
. aceasta s'ar putea încredinţa oricine 
• Cât de necunoscător ar fi în materie, 
; dacă ar citi programa( care la Geo

grafie prevede în anul al 2-lea cuno
ştinţele generale despre România 
fără ca să i-se fi dat mai înainte no
ţiunea de cătun, sat, comună,) ori 
dacă ar cerceta manualele editate 
pentru aceste cursuri, cum este, de 
exemplu manualul d-lui Ap. Culea. 

Pe lângă numărul mic de ore ce 
avem anual, dar şi greutăţile învă
ţământului la ţară sunt mult mai 
mari ca în oricari alte părţi. Puţine 
scoale au 4 învăţători, astfel că de 
fiecare învăţător revin aproape 
obişnuit câte două clase. (Vorbesc 
de cursurile elementare, unde este 
up singur învăţător la o şcoală, 
greutatea e nespus de mare). Pe 
lângă aceste două clase, învăţătorul 
trebue să mai aibă zilnic încă una 
din clasele superioare, pe a V-a sau 
a VI-a.~ Va-să-zică el lucrează per
manent cu trei clase. E greu de în
chipuit cum omul acesta, care de 
multeori stă la 2—3 km. de şcoală 
îşi poate îndeplini sarcinele. Cum 
se va fi sbătând el, pentruca învă
ţământul celor trei categorii de 
elevi să fie şi temeinic şi durabil şi 
predat după planaşi, în plus, să facă 
şi progres, căci scrie cartea ca până 
la vremea cutare, să fie cu progra
ma în cutare loc, iar materia şă fie 
temeinic posedată de elevi. 

La 12 ore, învăţătorul iese delà 
cursuri sleit de putere. Dacă stă mai 
departe de şcoală, îşi mănâncă din 
traistă ce dă Dumnezeu ori rabdă. 
La ora unu reîncep lecţiile şi iese la 
ora trei, pentruca după zece minute, 
în aceiaş clasă săracă şi neaerisită, 
să înceapă lecţiile cu elevii adulţi, 
lecţii pe cari le ţine până la cinci 
seara. Se mai întâmplă, — şi se în
tâmplă foarte adesea, — ca şi la a-
ceste cursuri, învăţătorul să aibă 
elevii împărţiţi pe două serii: Anal
fabeţi cu totul, o serie, şi altă serie 
cei cari mai ştiu ceva. In această 
de pe urmă condiţie, nepotrivirea 
legii în privinţa cursurilor de adulţi 
apare şi mai evidentă. Lucrând în 
acest caz cu ambele serii pe jumă
tăţi de oră, din cele 12 ore săptă
mânale de cursuri cu adulţii, nu re
vin decât câte şase ore pe săptă
mână de lecţiuni efective cu fiecare 
din cele două serii. Acesta e un 
nou neajuns care se adaugă celui 
demonstrat mai sus, unde am arătat 
insuficienţa celor două sute ore a-
nuale în cari suntem ţinuţi să tre
cem materiile prevăzute de progra
mă, materii pe cari colegii delà o-
raşe — deşi funcţionează în con
diţiuni mult mai favorabile — sunt 
totuşi obligaţi să le treacă într'un 
timp mult mai lung. Nu le aduc — 
repet — prin aceasta o învinuire —-
e „norocul" lor — dar am voit să 
arăt numai nepotrivirea legii care 
reglementează cursurile cu adulţii. 

Dat fiind numărul cel mic de ore 
în cari putem lucra cu adulţii şi îm
prejurările deosebite în cari func
ţionează învăţătorii satelor, ar fi 
trebuit ca durata cursurilor de adulţi 
să fie mai lungă la ţară decât la 
oraşe ori materia, de predat să fi fost 
redusă în proporţie cuvenită. Ar tre
bui ca organele de control să ţie 
seamă, de acest lucru, când inspec
tează aceste cursuri şi nu le găsesc 
pe plac. Ar mai trebui ca munca pe 
care învăţătorii o depun pentru lu
minarea adulţilor — această muncă 
în plus, pe cari ei o fac fiind deja 
istoviţi de puteri delà lecţiunile a-
vute cu elevii de curs elementar şi 
complimentar — să le fie răsplătită 
fără precupeţiri, cum merită, iar nu 
ca anul trecut, când — după expre
sia unui coleg — „şi-au bătut joc 
de noi". 

C. N. Dărvărescu, înv. 

Patria şi idealul naţional 
— In concepţia timpurilor de azi — 

In timpul luptelor pentru între
girea neamului, am trăit zile grele, 
dar mari şi înălţătoare din punct de 
vedere sufletesc. Credeam că ziua 
biruinţii ne va aduce odată cu laurii 
victoriei şi triumful desăvârşit al 
moralei, însă ne-am înşelat. Fumul 
celor 800 mii de jertfe nu a curăţit 
decât puţin atmosfera României de 
eri, pe când cerul României între
gite, a rămas acoperit de aceiaşi 
nouri negri. 

Răsboiul groasnic ce a fost, a 
zdruncinat din temelie mai toate so
cietăţile, a transformat idealurile şi 
a răsturnat valorile. Inevitabila cri
ză materială ce a urmat, a făcut 
ca totul să se judece prin prizma 
„banului". „Idealul", „sentiment", 
„suflet", sunt astăzi, pentru foarte 
mulţi, lucruri răsuflate, iar „patria" 
nu-i decât locul unde-şi „învârtesc" 
afacerile. Că „nu sunt vremurile 
sub cârma omului, ci bietul om sub 
vremi" o ştie orişicine, dupăcum de-
asemeni, nimeni nu se opune ca „la 
vremuri noui să fie moravuri noui". 
Noi insă ne-am prea întrecut cu glu
ma şi prea ne-am grăbit să scobo-
rim povârnişul acesta moral. Sun
tem un stat încă tânăr şi deaceia nu 
ne putem compara cu ţările apuse
ne. Acelea au o bază solida cultu
rală, o tradiţie politică, şi ceeace 
mai ales ne lipseşte nouă, o unitate 
sufletească. Le dânsele oricând se 
vor putea găsi elementele conştiente 
care să conducă, prin strâmtorile 
•vieţii politice, barca statului şi a 
neamului lor. Cu totul altfel stau 
insă lucrurile la noi. Vitregia sorţii 
ne-a impedecat să avem aceeaş des-
voitare istorică ca Apusul. Pe când 
acolo toate energiile erau de mult 
îndreptate către un ţel cultural, noi 
de abia am putut să ne pregătim 
pentru idealul naţional. 

Prin foc şi sânge „am redobân
dit şi ceeace am avut pierdut". Ne
răbdători nu aşteptam decât liniştea 
ca să începem refacerea şi consoli
darea sufletească, când „o tempóra" 
am fost târâţi la adânc. Nu era cine 
să ne sfătuiască şi să ne oprească 
delà acest pas. Eroii delà Mărăşti, 
Mărăşeşti şi Oituz, dormeau somnul 
de veci „la porţile Moldovei". Cei 
câţiva supraveţuitori, simţindu-se 
nişte întârziaţi într'o vreme ce nu 
mai era a lor, se retrăgeau şi reze
maţi şi-aşteaptă încă sfârşitul, mul
ţimea însă se prăvăleşte in neantul 
imoralităţii, cântând diabolicul „du
pă noi, potopul". Ca să se fi zăgă
zuit acest puhoiu dintr'o dată, era 
prea greu. Ar fi trebuit să intervină 
şi „opinia publică", dar aceasta, la 
noi, e aproape inexistentă. Şi apoi 
cât de mult reacţionează ea când 
e vorba de o idee mare, s'a văzut 
cu ocazia unei probleme vitale pusă 
de tinerime în ultimul timp şi care 
a găsit, relativ, puţini sprijinitori 
statornici. Că au fost mai mulţi şi 
că sunt încă, nu mă îndoesc, dar, 
vedeţi aşa-i românul „greu e până 
se apucă de un lucru, că de lăsat, 
îl lasă el repede." 

Starea aceasta critică dâinueşte 
încă. Să nu ne facem iluzii. Clădirea 
măreaţă a României de astăzi, ridi
cată cu atâtea suferinţe, are teme
liile tot pe nisip. Regenerarea tre
bue să vie neapărat. Idealul naţio
nal politic şi-a avut generaţia lui. 
Pe cea a realizării idealului sufletesc 
şi a unităţii culturale, trebue s'o 
creem de acum. 

Generaţia veche a avut ca de-
veză: Ardealul, Basarabia şi Buco
vina; celei noui să-i încredinţăm ţa
ra t o a t ă . . 

Delà Nistru, pân' la Tisa, 
Din Carpaţi şi pân' la Mare. 

Unde vom găsi însă acel curaj şi 
acea tărie sufletească care să ne a-
jute şi să ne îndemne la refacerea 
neamului? însăşi ţara, prin freamă
tul codrilor, prin şopotul isvoarelor, 
prin doina munţilor şi prin credinţa 
păstrată în bisericuţile îmbătrânite, 
ne va arăta calea adevărată. 

Poporul spujie: 

Şi la greu şi la nevoi, 
Leacul este: noi prin noi. 

Iată dar de ce trebue ,-,să ne cu
noaştem ţara". 

C. Puşcaşiu 
asistent la univ. din Iaşi. 

Serbare românească la Paris 
Societatea catolicilor francezi a 

organizat o serbare în cinstea Ro
mâniei, la Paris, sub conducerea 
d-rei Elena Văcărescu. La serbare 
au luat parte mulţi cetăţeni francezi, 
precum şi o mulţime de români. A 
vorbit d. Moreau Reibell, arătând 
starea de azi a României şi străduin
ţele ei de-a înainta în cultură, apro-
piindu-se de Franţa, sora ei mai 
mare din Apus. După cuvântarea 
d-lui Moreau Reibell, artiştii ro
mâni aflători în Paris au cântat 
câteva frumoase cântări româneşti, 
cari au plăcut nespus de mult oas
peţilor francezi. 

Pentru Dumnezeu şi pentru patrie 
Fiecare om e stăpânit de o mare 

dragoste de familia lui, de locul în 
care şi-a petrecut copilăria şi tine-
reţa, de ţara lui, de limba în care 
s'a deprins să cugete, de cântecele 
ţării lui şi de toate cele ce i-au a-
tins inima. Acest sentiment e aşa 
de adânc, încât nu piere decât oda
tă cu omul. 

Dragostea de familie, mai ales de 
urmaşii tăi, e aşa de puternică, în
cât nu te sperii de nici o muncă, 
nici chiar de moarte. Deasupra a-
cestui sentiment se ridică altul şi 
mai puternic, dragostea de patrie, 
căruia omul îi jertfeşte asemenea 
munca şi viaţa. 

Dar precum, ca să-ţi întăreşti fa
milia, nu e destul să te jertfeşti nu
mai într'un moment mai greu, tot 
aşa şi pentru patrie nu e destui nu
mai să-i dai viaţa în război, ci tre
buie s o iei mai de departe prin 
muncă şi să continui munca şi după 
război dacă nu vrei să fi învins în 
propria ta ţară prin munca sistema
tică a străinilor, muncă ce _se stre
coară pe cale economică şi cultura
lă. Acesta e un adevăr absolut, ca 
şi adevărul fizic că apa ocupă tot 
ce e supt nivelul ei dacă nu i-se o-
pun zăgazuri. 

Stăpânit instinctiv de acest ade
văr şi impresionat, încă de pe când 
eram elev în liceu, de valoarea dic
ţionarului lui Larousse, m'am hotă-
rît ca, îndată ce voi fi în stare, să 
fac şi eu unul asemenea pentru pa
tria mea. Această zi fericită pentru 
mine n'a sosit decât după ce tre
cusem de 31 de ani, când, după o 
lungă absenţă din ţară, stabilindu-
mă undeva în sfârşit, mi-am zis ca 
bogatul care şi-a clădit palatul: 

„Veseleşte-te, suflete!" şi m'am 
apucat de munca dragă. Deosebirea 
e că bogatul a murit când a fost pa 
latul gata, iar eu n'am murit când 
mani văzut înconjurat de cărţile ne
cesare într'o odaie din strada Sal
vării 7 din Buzău, ci am avut parte 
să termin dicţionarul în zece ani 
(cât asediul Troii!). Atunci, în De
cemvrie 1913, am scris din Iaşi, un
de mă mutasem, o scrisoare perso
nală domnului lacob Negruzzi, pre
zidentul ori secretarul Academiei, 
spunându-i că-i pun la dispoziţiune 
dicţionarul general al limbii româ
neşti. Am primit îndată un răspuns 
oficial iscălit de un funcţionar al A-
cademiei că „Academia n'are fon
duri pentru aceasta şi că cel mai bi
ne ar fi să mă duc la ministerul 
şcoalelor". 

M'am dus şi la minister, care prin 
Casa Şcoalelor (fiind administrator 
defunctul Mihail Popescu), s'a adre
sat domnului Ion Nădejde ca să ju
dece dicţionarul. D-sa a dat răs
punsul tocmai după un an că „e o 
lucrare de foarte mare valoare a că
rei tipărire n'ar trebui să întârzie 
prea mult", iar dupăce mai trecu 
un an, la 18 Iunie 1916, primii răs
puns că „nu-s fonduri!" 

Nu mani descurajat ci m'am apu
cat să revizuiesc dicţionarul şi l-am 
îmbunătăţit foarte mult, iar când a 
izbucnit războiul şi am plecat şi eu 
de acasă, ajunsesem cu revizuirea 
la cuvântul POST. După război, 
văzând că timpul tot trece, iar spe
ranţă de tipărire tot nu este, am 
continuat cu furie revizuirea şi îm
bunătăţirea încât vre-o patru ani şi 
chiar şi azi adaug ori schimb. 

In 1918, prinzându-1 la Iaşi pe 
domnul lacob Negruzzi, care can
dida la senat, dupăce i-am dat vo
tul ca coreligionar politic, am încer
cat să-1 fac să se intereseze de dic
ţionar. Dar în zadar! 

După aceste nesuccese, am încer
cat pe la marile edituri (Scrisul.Ro
mânesc, Cartea Românească, Viaţa 
Românească, Cultura Naţională, So-
cec ş. a. multe). Dar tot în zadar! 
„Scrisul" are în editură dicţionarul 
lui Şăineanu, „Cartea" are contract 
eu d-1 Candrea-Hecht (care va ter
mina curând dicţionarul d-sale), 
„Cultura" şi „Socec" mi-au obiectat 
c'ar costa prea mult. Numai „Via
ţa" mi-a dat scrisoare la mână că, 
dacă-i dau 300.000 de lei, mai pune 
şi ia restul până la un milion şi-mi 
tipăreşte dicţionarul. 

In acest stadiu sunt acuma şi um
blu după subscriitori, dintre care am 
găsit unii din Iaşi, Galaţi şi'n alte 
oraşe. Nu e mare lucru să se gă
sească 300 de oameni care să dea 
câte 1000 de lei (sau şi mai mult) 
şi să se ajungă la 300.000. Dacă 
cineva din ceice citesc asta ar fi 
dispus să dea, să binevoiască a-mi 
scrie. Cine va subscrie, îşi va lua 
înapoi capitalul (poate şi oarecare 
dobândă) şi-şi va vedea numele pe 
lista delà sfârşitul dicţionarului (ca 
în dicţionarul medical al doctorului 
Bianu). 

Dicţionarul meu va avea cam 
1600 de pagini şi va costa cel pu
ţin 300 de lei. E compus aşa încât 
nici un român să nu se poată lipsi de 
el dupăce ce-1 va fi văzut. Un exem
plu e publicat în gramatica mea, 
care a apărut la Iaşi în Sept. 1925, 
„pentru folosinţa tuturor". O reco
mand tuturor acelora care vor să 
ştie adevărata limbă românească. 
Costă 45 de lei şi se poate comanda 
direct la mine. care o voi trimite 
franco prin ramburs. 

Scriind dicţionarul şi gramatica 
limbii româneşti, am dat dovada u-
nui mare patriotizm! Până acuma 
n'au scris fără subvenţiune dicţio
nare ale limbii noastre decât numai 
străinii. Român nu e nici unul! 
A încercat Academia cu Hajdău, 
apoi cu Filipidi, apoi cu Sextil Puş-
caru, care lucrează şi acum cu o e-
chipă de filologi. Dar merge foarte 
greu şi încet! Delà 1905 până astăzi 
n'a apărut decât jumătate de sfert, 
iar planul după care e conceput mă 
face să cred că nu va fi terminat 
nici în 20—30 de ani! Eu am lucrat 
la al meu vre-o 16 ani! 

Şi eu am fost rugat de Tocilescu, 
în Ianuarie 1905, să lucrez la dicţio
narul Academiei. Dar nu m'am pu
tut hotărî să primesc, cu toate că 
ini-se ofereau strălucitoare condiţi
uni financiare, ci am preferat să fiu 
mai sărac, numai să termin dicţio
narul meu. Că el aşteaptă din De
cembrie 1923 lumina tiparului şi 
c am bătut fără noroc la atâtea uşi, 
nu e nimic! Trebue să se găsească 
odată cineva care să zică: 

— Cum Dicţionarul limbii româ
neşti e gata şi zace netipărit? Să 
facem tot posibilul să apară mai de 
vreme! 

Aşa cred eu! Voi ajunge să văd 
ziua tipăririi şi să contribui la înăl
ţarea culturii româneşti făcând ca 
dicţionarul meu să ajungă pe tot 
frontul Nistrului şi peste Nistru, în 
republica Moldovenilor, şi să fie ca 
ui: simbol al românismului, ca o sen
tinelă veşnic deşteaptă şi care, ca 
şi o evanghelie, să stea pe masa 
învăţătorului, preotului, jandarmu
lui şi a altora ca să le aducă mereu 
aminte că-s urmaşii romanilor, puşi 
ca pază neclintită intre cele patru 
ape (Nistrul, Tisa, Dunărea şi Ma
rea; şi că patriotizm fără să ştii lim
ba patriei nu se poate. 

Când te duci într'un depărtat sat 
german prin Dobrogea, prin Basa
rabia ori prin fundul Rusiei, rămâi 
uimit când vezi evlavia cu care ger
manul îşi păstrează cărţile lui ger
mane. Rămâi uimit când vezi ace
iaşi autori germani, acelaşi dicţio
nar de Brockhaus ori de Meyer şi 
alte cărţi pe care le-ai văzut pe ma-
s;„ germanului din Turingia ori din 
Tirol! Aceste cărţi sunt pentru ger
man simbolul germanismului, şi noi 
nu-1 putem privi decât cu admi
raţie! Aşa să facem şi noi! 

Scoţând gramatica de care am 
pomenit mai sus, în fruntea căreia 
am pus o poezie patriotică făcuta 
de mine, am să fac ca românul să 
se simtă român şi să înţeleagă că 
munca sistematică din timp de pace 
e temelia patriei şi că dacă n'ai cul
tură, chiar fiind învingător în răs-
boi, vei fi înghiţit de poporul învins 
mai cult decât tine! Cultura e sin
gurul zăgaz care face ca poporul 
tău să reziste valului străin, aşa cum 
cultura grecească a rezistat valului 
roman, ba încă chiar romanii s'au 
închinat culturii greceşti, iar mai pe 
urmă barbarii cari s'au aşezat in 
imperiul roman s'au închinat şi ei 
ia rândul lor culturii superioare la
tine şi s'au topit in massa romană. 

O carte bună poate să valoreze 
cât un corp de armată aşa cum min
tea unui strateg poate egala şi mai 
multe corpuri de armată. Lunden-
dorf a zis că acel caricaturist olan
dez care-şi bătea joc de Wilhelm fă
cea Germaniei răul unui corp de ar
mată. Aşa şi o carte bună pătrunsă 
in popor poate exercita o mare in
fluenţă. Am convingerea că dicţio
narul meu, care dă originea şi în
ţelesul fiecărui cuvânt şi e plin de 
exemple interesante, va produce o 
mare impresiune în popor, mai ales 
in Basarabia. La 1912 am scos în 
5000 de exemplare o broşurică de
spre ortografia românească, broşu
ră care a avut onoarea unei mari 
laude în Revue Critique d'Histoire 
et de Littérature din Paris (N. 30 
din 1912) din partea lui E. Bourciez, 
prof, universitar în Bordeaux. Ei 
bine! Astăzi, când am scos grama
tica, am rămas uimit constatând că 
cutare sătean ori mahalagiu mi-o 
cere zicând că vrea s'o aibă alăturea 
de broşura ortografică! Există în 
popor o mare dorinţă de cultură! 
Dar trebue să ştii cum să-i vorbeşti, 
căci nu toţi oamenii ştiu să vorbea
scă cu marele public, cu cei de jos 
şi cu copiii! 

Astfel cred că dicţionarul meu va 
fi o carte care să placă poporului şi 
cu toate că până acuma nici unul 
din cei mari (care toţi ştiu de exi
stenţa dicţionarului meu) n'a mişcat 
măcar un deget pentru tipărire, tot 
se va găsi unul care să puie auto
mobilul sub presiune şi să oprească 
la poarta mea (nu eu la a lui!), sau 
se vor găsi nişte prieteni inimoşi, 
care, împreună cu cei din Iaşi şi Ga
laţi, să subsrie câte o mie două de 
lei ca să ajungă la «suma trebuin
cioasă tipăririi! 

August Scriban 
prof, de limba latină la li
ceul militar şi int. din Iaşi. 

(str. Pojărniciei 5). 

S o r o c a î n t r e c u t ş i prezent 
îi 

Aşa ştia Domnitorul ţării să în
zestreze pe mazilii dârji pentru sluj
ba lor de „slujitori de pe margină". 

In anii 1634—54, hatmanul za-
porogilor Bogdan Hmelnitski, pen
truca Vasile Lupu-Vodă i-a refuzat 
mâna ficei sale Ruxandra, cerută de 
soţie pentru procletul şi urîtul său 
fiu Timus, fiul Hatmanului a prădat 
şi devastat Soroca. 

Soroca a mai fost prădată şi de 
valachi, cari alungară pe Lupu-Vodă 
la Cihirin, dar în 1654 Timus Hmel
nitski, în fruntea a opt mii de cazaci 
a ocupat Soroca, a risipit pe vrăj
maşi şi i-a redat lui Lupu, socru său, 
tronul Moldovei. 

La anul 1692, Soroca a fost ocu
pată de poloni, cari s'au apărat aci 
în contra lui Mustafa-Paşa. 

La 1711 Petru Cel Mare, trecând 
cu armata sa spre Prut a ocupat So
roca, măcelărind pe locuitorii ei. 

Dar Dumnezeu i-a răsplătit răuta
tea, căci bătut de turci, a fost silit 
să primească cele mai ruşinoase con
diţii de pace, pentru a nu fi luat în 
plean. 

La 1738, Soroca a căzut prada lui 
Comist din Mirgorod, care a ars'o. 

Din anul 1848 oraşul a fost răs
cumpărat de stăpânire delà parti
cularii proprietri şi figura drept ca
pitală a judeţului cu acelaş nume. 

Actualul oraş Soroca e aşezat în 
mijlocul unui judeţ populat şi indu
strial. 

Poziţiunea geografică a oraşului 
cade sub 48", 36 est-nordică, 46" lun
gime, delà Răsărit (după meridianul 
din Pulcov şi M. Stat Major Rus). 

Suprafaţa oraşului e de 2036 de-
seatine, 1168 stj. din care trei pă
trimi sunt păşune, stânci şi maida-
nuri, iar cu mahalale 2230 ha. 

In anul 1892 populaţia era de 
12118 locuitori din cari 6095 bărbaţi 
şi 6023 femei. 

In această dată după confesiuni: 
o.rtodoxi 3576, catolici 36, armeni 43, 
evrei 5463; după clase: nobili eredi
tari 36, nobili individuali 10, clerul 
ortodox 19, cler evreu 7, comercianţi 
913, restul târgoveţi (mesciane). 

Din studiul toblourilor statisticei 
oficiale atât ale fostului stat rus, cât 
şi ale zemstvelor reese că numărul 
naşterilor întrecea cu mult al morţi
lor. Lucrul acesta se datoreşte în 
parte climei năsătoase, pământului 
fertil şi apei cristaline. 

Grâul e de obicei obiectul princi
pal al negoţului. 

In timpul din urmă, s'a concen
trat în judeţul Soroca, mare parte 
dm industria tutunului din Basara
bia. Delà satul Ţipila întregul ju
deţ altădată se ocupa cu această în
deletnicire, care îl vindea fabrican
ţilor din Odesa, Jitomir, Bordicef, 
Balta şi parte pentru export în Ga-
liţia. Din fabricile ruseşti, tutunul dé 
calitatea superioară trecea deja în 
consumaţie sub numele de tutun tur
cesc, calitatea inferioară se strecu
ra prin Bălţi, ca tutun de contra
bandă, în România. Un pud (16 kg) 
de tutun de Ţipila se vindea la O-
desa cu preţ de 15—20 de ruble în 
foi; iar pela ţăranul moldovean că
păta cu 2—3 ruble. 

Afară de tutun locuitorii din So
roca se ocupa şi cu viticultura; nu
mai oraşul Soroca poseda în jurul 
său peste o sută de vii, care produ
ceau anual 10 mii vedre de vin. Po
menim de renumita vie a proprieta
rului Gafencu, cu viţa sa de Bor
deaux. 

In fine pomenim de lucratul re
numit al cojoacelor. 

Datele culese după „Basarabia 
în secolul al XIX" de Zamfir Arbore. 

După Dumitru Cantemir (Descri
erea Moldovei, ed. 1872 pag. 10, 
scrisă pe la 1716) Soroca făcea par
te din Moldova de jos, împreună cu 
Iaşi, Cârligătura, Roman, Vaslui, Tu-
tova, Tecuci, Putna, Covurlui, Făl-
ciu, Lăpuşna şi Orheiu. 

Şi fiindcă veni vorba de Dumitru 
Cantemir, cred că e interesant să ve
dem după letopiseţul lui Nicolai Co-
stin, de ziua memorabilă, când Pe
tru Cel Mare în Iaşi dă o masă în 
cinstea acestui Domnitor al Moldo
vei: „Era Iunie în 28 zile, Mercuri 
au făcut masa mare şi Petru Împă
ratul de au cinstit pe Dumitraşcu 
Vodă şi pe toţi boerii ţării şi acolo 
s au iscălit boerii de au primit Domn 
vecinie pe Dumitraşcu Vodă şi pe 
seminţia lui şi mare banchet au fă
cu toată ziua aceia şi acolo au mas, 
iară peste noapte n'au scăpat fără 
pagubă, mai nici un beor şi nefurat 
de muscali, cui pistoalele, cui raf
turi, cui epingele, nici boer nici 
slugă." 

E cred bine de reamintit de tra
tatul de alianţă, semnat de Petru Cel 
Mare şi subscris apoi de boerii Mol
dovei: „Ţara Moldovei cu Nistrul 
să-i fie hotarul şi Bugeacul cu toate 
cetăţile tot a Moldovei să fie, numai 
de odată prin cetăţi să aşeze Mus
calii oşteni, până s'a întemeia ţara", 
iar apoi să lipsească oastea moschi
cească. Bir să nu dea ţara nici un 
ban. Pre domn să nu-1 mazilească 
împăratul până la moarte şi pre 
urmă din fii lui să fie, pre carele 
şi-ar alege ţara. Neamul lui să nu 
iasá din diiinnie. Domnul pre boeri 
să nu fie volnic a-i pierde. Titla de 

domnie să se scrie mai de cinste şi 
mai sus după cum să scriiau Domnii, 
adică: seninatul Domn al ţărei Mol
dovei, samaderteţu (adecă atotstă-
pânitor şi Valegator, (adecă prieten) 
ţării moschiceşti, iară nu rob supus" 

Dar nesinceritatea moscovită s'a 
ilustrat suficient în decursul istorii. 

închizând această paranteză să 
revenim la Soroca. Judeţul cu acest 
nume are cel mai înlat' comanda
ment de vedere şi înălţime pe malul 
Nistrului. Satul Bocşana are 1.156,36 
picioare engleze deasupra nivelu
lui mării, iar Vodeni 1.159.90. 

încovoierile Nistrului sunt uneori 
foarte mari, aşa că pe alocurea va
sele, dupăce navigam o zi, ajungem 
aproape la acelaş punct de unde am 
pornit. 

O astfel de încovoiere are şi So
roca: delà satul Casanţeni, care se 
află în faţa oraşului Ionopoli de pe 
malul ucrainian, via Soroca, până la 
satul Senatovca, calea dreaptă e de 
40 vârste, iar pe Nistru 90 vârste. 
Pe această linie sunt locuri, ea de 
pildă cel dintre Soroca şi satul Tre-
i'anţeni, care e în lungime de 5 vâr
ste, iar pe Nistru calea e de 15 
vârste. 

Nistrul are în judeţul Soroca mai 
multe vaduri: la Dudi-de-jos, Casan
ţeni, Vasilcov, Racovăţ, Vertnijeni, 
câte un vad şi la Voloşniţa patru va
duri. 

Seceta care se resimte mai ales 
anul acesta se trage din distrugerea 
neonlenească a pădurilor din centrul 
Basarabiei, în timpul revoluţii. Eva-
poraţiunea mare a solului face ca 
roadele câmpului să sufere de zapai 
ca in fiertură. Vegetalele pier de 
razele soarelui, pământul fiind lip
sit de umezeală. 

Afară de târguri cari au acumulate 
pe toţi emigranţii evrei din Ger
mania şi Polonia (Swinin spune că 
ia anexarea rusă în toată Basarabia 
erau 5.000 de familii) Soroca e ma
rea lui majoritate e moldovenesc. 
Evrei erau in satele Meremova, Jim-
blin, Vertinjeni, Căpreşti, Zguriţa,. 
Brăciova, Dumbrăveni, Stanevca, 
Noua ieleneşti. In 1858 erau în ju
deţul Soroca 7238 bărbaţi evrei şi 
6586 femei. Ei deţin în mână viaţa 
economică, parte din industrie şi po
sedă mari capitaluri; la sate sunt 
cârciumari, arendaşi, precupeţi şi 
mici meseriaşi. 

Agricultura nu corespunde firei 
nervoase şi întreprinzătoare a ev
reului. 

Cesar Stoika 

Crezarea se cuvine 
luminătorilor, nn orbilor 
Pentru necărturari ca şi pentru 

cărturari am acelaş cult; însă pen
tru semidocţi am cel mai mare dis
preţ. Admiraţia rni-e nemărginit de 
mare, când văd progresul intelec
tualilor satelor, cu toată îndărătni
cia unora. De obicei, preotul şi în
văţătorul sunt cei doi oameni de 
cultură desăvârşiţi într'un sat. Şi 
dacă, pe lângă aceşti mucenici ai 
neamului se mai găsesc şi alţi căr
turari ia acelaş nivel cu cei din
tâi, e o excepţie. 

Preotul şi învăţătorul sunt doi 
factori principali în educarea nias-
selor; dar, cu tot sacrificiul lor, ei 
sunt criticaţi; ei sunt priviţi cu duş
mănie de către sătenii pervertiţi 
la inimă, de către inconştienţii cari 
înclină spre o demenţă acută. A in
tra în voia acestora instigatori, în
seamnă să-ţi uiţi de datorie, să te 
ruşinezi, sau să te discreditezi în 
faţa opiniei publice. Semidocţii sa
telor — sub influenţa neştiinţei, a 
megalomaniei şi a atrofierei simţu
rilor lor, caută să descalifice pe cei
ce se străduesc pentru binele ge
neral. Ei caută să-şi bată joc de 
dânşii, prin instigaţii; şi bieţii să
teni naivi se lasă amăgiţi de blas-
femiile lor şi astfel, cad în cursă. 
Aceşti impertinenţi ignoranţi ţipă, 
fac zarvă, atunci când, cineva lau
dă activitatea purtătorilor de lumină 
şi de adevăr; şi râd sarcastic, când, 
cineva îi calomniază.. Cine se pune 
în serviciul acestor rătăciţi ai socie
tăţii şi-a pierdut conştiinţa. 

Apostolii bisericii şi ai şcoalei tre
buiesc înălţaţi, nu scoborîţi la dis
creţia unor oameni fără căpătâi. 

Asasinarea învăţătoarei delà 
Mărgăriteni-Oltenia, de către câţiva 
săteni, cari au ciopârţit-o cu cuţi
tele, este o dovadă de barbarism, 
de pervertirea inimei a unor corbi 
instigatori. Au ciopârţit-o, fiindcă 
i-a amendat că nu şi-au dat copiii la 
şcoală. Crudă bestialitate! Să-ţi faci 
datoria şi să-ţi găseşti moartea! Iată 
cum cad jertfă umiliţii apostoli ai 
neamului! Massa oamenilor delà 
sate — demnă de numele ce-1 poar
tă — să nu se uite în gura parveni
ţilor bisericei şi ai şcoalei — cari 
au luat drumul crâşmei şi deci, 
merită să fie sfidaţi. Reprezentan
ţilor bisericei şi ai şcoalei — cari 
ne dau lumina — trebue să le dăm 
în schimb cinstea cuvenită, măcar, 
căci, dânşii stau de veghe, cu fa
rurile în mână la poarta întune-
recului. Să dăm crezare luminători
lor noştri, nu orbilor. 

N. C. Munteanu-Muntmarg. 
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S f â n t u l ş i m a r e l e P o s t 
Dumineca lăsatului de brânză 

începând cu Dumineca lăsatului 
de bânză, intrăm în sfântul şi marele 
Post al Paştilor, care este rânduit 
ca vreme de pregătire pentru mă
reaţa sărbătoare a Paştilor, încă din 
zilele celor dintâi creştini. Deaceea, 
sfânta Evanghelie de astăzi ne în
vaţă cum să postim, ca postul no
stru să fie plăcut lui Dumnezeu şi 
spre mântuirea sufletelor noastre. 

Postul este contenirea delà unele 
mâncări, în zilele rânduite de sfânta 
biserică. Dacă în aceste zile mâncăm 
numai odată atunci ajunăm iar dacă 
mâncăm de mai multe ori, atunci 
postim. 

După rânduiala bisericii răsăritu
lui, în zilele de post şi ajun ne con
tenim delà carnea animalelor cu 
sânge cald, precum şi delà unsoare, 
ouă, brânză şi lapte. Sunt patru po
sturi mari, şi anume: postul Crăciu
nului, de 6 săptămâni postul Paşti
lor, de 7 săptămâni, postul sfinţilor 
Apostoli, delà- Dumineca tuturor sf. 
până la sărbătoarea sf. Petru şi Pa
vel, şi în sfârşit, postul Sf. Ador
miri, de două săptămâni. Postim a-
poi în toate zilele de Miercuri şi Vi
neri, pentru că Mercurea a fost vân
dut Iisus, iar Vinerea a suferit 
moarte pentru noi. 

Intre acestea, cel dintâi şi cel mai 
mare este al Paştilor, în care chi-
nuindu-ne trupul pentru Iisus, păti
mim împreună cu El, ca să ne fa
cem vrednici de marea sărbătoare 
a învierii. 

Postul este rânduit de sfânta bi
serică, după porunca şi cu puterea 
dobândită delà Iisus Hristos. Este 
o poruncă, pe care trebue să o împli
nim, pentrucă Isus ne-a spus cât se 
poate de lămurit, că ceice nu ascul
tă de biserică e ca un păgân şi va
meş. Iar biserica a rânduit postul 
pentrucă e plăcut lui Dumnezeu. 
Postind, noi dovedim că preţuim şi 
cele suflteşti, nu numai cele tru
peşti. 

Ca să ne arate însemnătatea po
stului, Iisus însuşi a postit vreme de 
patruzeci de zile înainte de a-şi în
cepe predicarea. In timpul acesta 
ştim că diavolul s'a apropiat de El, 
încercându-1 să-1 ispitească, dar El 
s'a împotrivit ispitei: Adeseori a 
spus apoi apostolilor, că postul, îm
preună cu rugăciunea este o foarte 
puternică armă împotriva ispitelor 
diavoleşti. Postul, potolind şi înfrâ
nând patimele trupului, este de 
mare ajutor pentru curăţirea sufle
tului de păcate. Pin gura proorocu
lui Ioil, Dumnezeu spunea poporu
lui din Legea V^che: Intoarceţi-vă 
la mine cu toată inima voastră, prin 
post, prin plângere şi prin tânguire. 
Din Paptele apostolilor ştim, că a-
postolii au postit, tot astfel au postit 
creştinii cei dintâi şi sfinţii hi Dum
nezeu. Ştiind, că Iisus a su
ferit nespus de mult pentru neamul 
omenesc, ei socoteau că e cuviincios 
să sufere şi ei pentru păcatele lor. 

Sunt unii, cari zic, că nu ceeace 
intră în gură spurcă pe om. Adevă
rat, aceasta a zis-o şi Iisus, dar, nu 
despre post. Dacă Iisus ar fi înţeles 
aceste cuvinte despre post, atunci 
ar urma că nici beţia nu este păcat. 

Alţii zic, că postul strică sănăta
tea omului. Dacă aceasta ar fi ade

vărat, atunci medicii (doftorii) n'ar 
rândui unor bolnavi postul, cum, se 
întâmplă adeseori. Viaţa de toate 
zilele ne dovedeşte, că ceice trăesc 
în prea mare belşug trăesc mai pu
ţin decât ceice postesc. Sfinţii pus-
nici din vechime, cari toată viaţa 
s a u nutrit numai cu mâncări de 
post, au avut viaţă lungă. învăţaţii 
spun, că boalele sunt puţin răspân
dite între popoarele cari se nutresc 
cu mai puţină carne, decât între 
acelea, cari se nutresc cu carne din 
belşug. 

Să nu uităm însă, fraţi creştini, 
că postul e de două feluri: sufletesc 
şi trupesc- Postul nostru e sufletesc 
dacă ne contenim delà păcate, dacă, 
sufletul nostru e curăţit de răutăţi. 
Deaceea, aţi auzit cum Iisus Hristos 
in sfânta, Evaghelie de astăzi ne în
vaţă să ne iertăm unii pe alţii, ca 
astfel, în pace şi linişte sufletească 
să putem posti cu adevărat, iar po
stul să fie spre folosul nostru. Postul 
este împreunat şi cu rugăciunea, de
aceea iisus ne aduce aminte şi de
spre rugăciune, că trebue să isvo-
rască din suflet. Ne mai învaţă să 
ne ferim de făţărnicie, postind pen
tru iertarea păcatelor noastre, nu 
pentru ochii lumii. Nu oamenii să 
ne laude pentru postul nostru, ci în
gerii lui Dumnezeu, cari pururea 
văd faţa Tatălui ceresc. Postul tru
pesc, care este contenirea delà 
mâncăi şi băuturi, numai atunci are 
vre-un preţ, dacă este împreunat cu 
postul sufletesc, care este conteni
rea delà păcate. Când posteşti, iu
bite creştine, nu-ţi înfrâna numai 
stomacul, ci şi limba. Ce folos este 
de postul tău, dacă tu în aceeaş vre
me vei rosti cuvinte de hulă şi o-
earfi, dacă limba ta va. grăi sudalme 
şi alte lucruri netrebnice! Ce folos 
de postul nostru, dacă noi, în vre
mea postului pismuim şi urîm pe de-
aproapele nostru, dacă furăm, min
ţim, ne îmbătăm, ori, săvârşim alte 
păcate! 

Sufletul omului care posteşte tre
bue să fie stăpânit de dragoste cu
rată faţă de Dumnezeu şi deaproa-
pele. Deaceea Iisus ne îndeamnă, să 
nu judecăm pe cei cari nu postesc, 
ci fiecare om să-şi bată capul cu sine 
însuşi, căci ştie Tatăl cel ceresc pe 
fiecare om. El este judecătorul tu
turor faptelor omeneşti. 

Sfânta Evanghelie de astăzi se în
cheie prin cuvintele: unde este co-
comoara voastră, acolo e şi inima 
voastră! Da, fraţi creştini, dacă noi 
ne vom griji numai de cele trecă
toare ale lumii, nu vom câştiga co
moară în cer. Dacă însă prin postul 
trupesc, împreunat cu cel sufletesc, 
ne vom îmbogăţi sufletul, atuncia 
comoara noastră va fi în cer şi a-
tunci şi inimă noastră se va înălţa 
către Dumnezeu! 

Vremea sfântului post e vremea 
pocăinţei. In toate zilele celor şapte 
săptămâni aşadar isă ne cercetăm 
sufletul, voindu-ne a-1 curaţi de 
toate păcatele, ca . astfel să ne fa
cem vrednici de măreţele, dumne-
zeeştile sărbători ale învierii lui 
Hristos. 

Septimiu Popa 

D i n poveş t i l e Ini Lfloş Andre i G u r a b o g a t ă 
VIII. 
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Lămuriri şi sfaturi asupra păstrării legumelor 
m. 

Conservarea prin fierbere: 
Pătlăgele roşii. — Când gospo

darul întreprinde singur cultura 
de roşii le culege pentru a le pre
face în bulion atunci când sunt bine 
coapte; în cazul că este nevoit a le 
cumpăra de pe piaţă se ia bine sea
ma a nu fi din acelea culese crude 
şi coapte la soare, ştiut fiind că a-
cestea sunt mai întotdeauna acre şi 
din ele nu se obţine decât un bulion 
prea acru şi lesne supus stricăciu-
nei. Aprovizionaţi de roşiile cele mai 
bune să iau şi se spală bine în apă 
rece de tot pământul ce s'ar afla 
pe ele, curăţindu-se totodată şi co
diţele ce ar mai fi rămas din tim
pul culesului. E de dorit ca cele ce 
se spală să se pună pe o leasă de 
nuele (leaturi) spre a se scurge mai 
uşor ele apă. După aceasta să ia 
una câte una de se rupe cu mâna 
sau se tae cu cuţitul în bucăţi pu-
nându-se în un cazan bine spoit şi 
pregătit anume pentru fiertul bu
lionului. 

Cazanul plin cu pătlăgele astfel 
sfărmate se aşează pe maşina de 
fiert sau pe pirostrii, dându-se foc 
treptat până când începe a fierbe, 
având grijă a se mesteca din când 
în când cu un melesteu de lemn 
spre a nu se arde pe fund. 

După un timp oarecare când se 
crede că prin fierbere o parte din 
apă s'a evaporat şi pătlăgelele s'au 
muiat bine, să ia cazanul de pe foc 
şi să deşartă în un ciubăr (butoi) de 
lemn-, după care apoi iarăşi să um
ple cu pătlăgele sdrobite spre a con
tinua fiertul; iar fiertura ce am de
şertat-o în ciubăr (butoi) o trecem 
treptat prin sită alegând seminţele 
şi toate resturile de codiţe ce au 
mai fost rămase; iar lichidul astfel 
dobândit se pune la sticle (borcane) 
pe care le astupăm ermetic cu hâr
tie pergament, aşezându-le apoi în 
un cazan pe fundul căruia vom a-
şeza un strat de pae, aşezându-le 
vom pune pae şi printre sticle (bor
cane). 

După aceasta umplem golul ce ar 
mai fi în cazan cu apă rece şi îl 
punem la fiert pe o maşină sau piro
strii, unde treptat facem foc până 
când observăm că din lichidul aşe
zat în sticle (borcane) să ridică un 
fel de beşicuţă în sus. 

Operaţiunea fiind gata să ia caza
nul de pe foc cu sticle cu tot şi să 
lasă a se răci, după care se scot sti
clele, se şterg bine şi se pun la pă
strare în o magazie nu prea căldu
roasă, ci cu o temperatură intre 
0—5 grade. 

Nu se va pierde din vedere ca 
sticlele (borcanele) cât timp se ţin 
la fiert să fie încontinuu acoperite 
cu o cârpă udă spre a nu se usca 
prea tare hârtia de pergament şi să 
plesnească. 

In cazul că cantitatea de pătlă
gele din care avem a fabrica bulio
nul e prea mare şi ar necesita sticle 
(borcane) prea multe, se poate face 
bulion concentrat adică aşa zise tur
te de bulion. 

Fabricaţia e la fel, atât că după 
ce lichidul dobândit s'a trecut prin 
sită, în loc să se pună la sticle (bor
cane) să ia şi să toarnă în un ca
zan curat şi bine spoit, după care 
apoi se fierbe la un foc domol având 
grijă să mestecăm încontinuu până 
când acest lichid să îngroaşă aşa 
fel că mestecăul înfipt în el să stea 
in picioare. Atunci suntem pe de
plin convinşi că bulionul e gata şi 
se ia la o parte de pe foc, deşer
ta ndu-1 pe o masă portativă de lemn, 
curată, întinzându-se cu o lopăţică 
iu o formă regulată şi în grosime 
de 1—1 şi jumătate c. m. lăsîndu-
se masa astfel la soare până se 
usucă pe o parte. A doua zi se în

toa rce pe cealaltă parte şi tot aşa 
până când credem că s'a uscat în
deajuns. Pasta se poate tăia în bu
căţi (turte) sau se strânge în for
mă de sul. 

Când pasta se toarnă pe masă, 
pentru a nu se lipi e bine a se pre
săra puţină făină de grâu, porumb 
sau gris. 

Turtele sau sulurile se pot pă
stra în coşuri de pânză şi atârnate 
în o cameră uscată şi fără miros. 

Bulionul astfel concentrat în loc 
de a se usca se poate pune în gava-
hoase de sticle sau de pământ smăl
ţuite, lăsânru-se goale de 1—2 de
gete, care gol se umple cu unde-
lemri bun spre a nu pătrunde aerul 
sau să provoace mucegăierea. Să 
leagă la gură cu hârtie pergament 
punându-se la păstrare în magazia 
de alimente. V. Enache 

Când pe deasupra dungei dealu
lui de dindosul casei lui Moş An
drei abia se mai zărea o geană din 
soarele dogoritor al lunei lui Cup
tor, vr'o două testele de prăsitori, 
cari făcuse o clacă în ziua aceia 
la popusoieşii din lanul bătrânului se 
adunară, obosiţi şi asudaţi, poftiţi 
fiind la o gustare dintr'un borş de 
raţă, acrişor de făceai cu ochiul şi 
soacrei, şi nişte sărmăluţe mărun
ţele şi ochieşele, cât pumnul lui Ilie 
Cheogariu . . . Unde mai pui că Moş-
Andrei trimesese tocmai la al trei
lea sat să aducă vr'o trei ploşte de 
vinişor ce pişcă de limbă şi stră
lucea în pahar, ca rujii din faţa le
liţei Tofana. 

Alunecă repede pe gâtlejurile pră
sitorilor şi borşul cu bucăţelele de 
raţă, şi sărmăluţele cât erau ele de 
ototo! şi mai ales vinul cel profir 
cu miros de busuioc, şi n'apucă bine 
să se strângă blidele de pe mese, că 
Moş Andrei, ce stătuse ceva mai sus 
pe prispă, tuşi voiniceşte, îşi mai 
clăti gâtlejul cu ce mai rămăsese în 
paharul lui, şi începu să grăiască 
mai tare şi răspicat, ca să-1 audă 
toţi din jurul lui: 

— Ş'apoi, iaca aşa feţii mei! Tot 
v'am făgăduit eu mai de mult să vă 
spun de o faptă năstruşnică a ro-
mânaşilor noştri, când s'au bătut cu 
turcii la Plevna, — de li s'au dus 
buhul în lumea întreagă! Incai să 
v'o închei acu, — că cine ştie când 
om mai avea vreme de clacă ori 
de cislă; că mă simt că mi se tot 
moaie glasul şi'mi slăbesc bălămă-
l i l e ! . . . Ştiţi „viaţa omului ca floa
rea câmpului": azi baţi talpa'n ho
ră de se urcă nouri de colb până'n 
ceri şi mâni desdedimineaţa, când 
să te scoli, te trezeşti ţapăn, şi cu 
toate cumătrele din sat bocindu-te, 
de sparie şi gâştele din toloacă. 

— Zi-i, Moş Andrei! Zii cum ştii 
mai bine şi mai frumos, că ni gâdilă 
ceva la inimă când grăieşti niata 
din cele ce-ai văzut ş'ai auzit de 
când trăieşti. 

— Apoi iaca aşa, măi băeţi: Cică 
era prin anul 1877 delà Hristos, cu 
Doamne Ajută! 

O pozderie, ca nourii cei de pia
tră, de oaste rusască năvălise în-
tr'o bună dimineaţă în ţărişoara Ro
mânească, trecând de peste Prut în
coace, cu puşti, cu tunuri, cu călă-
rhne multă, cu care încărcate de 
merinde şi ciuhăie trebuitoare la 
război, şi scurgându-se rânduri-rân-
duri din Moldova se lăsară 'n jos 
pe Dunărea. 

De aici, se începu focul şi bătă
lia, cu turcii de peste apă; se arun
că pod mare, cât vezi cu ochii, până 
dincolo în Ţara Turcească, pe care 
porniră regimente întregi ruseşti; 
se cufundară mai multe corăbii de-
ale păgânilor, ş'apoi odată trecuţi 
dincolo ruşii, mari încercări şi mari 
vărsări de sânge se făcură între ce
le două armate asmuţite. 

Se luptau ruşii cum ştiau ei mai 
bine cu turcii; dar se luptau şi a-
ceşti păgâni, — că erau mulţi şi 
învăpăeţi împotriva creştinilor, şi 
aveau cetăţi şi şanţuri mari, din cari 
ei trăgeau fără încetare în cei ce 
năvălise în ţara lor . . . 

După câteva luni de luptă din
tre turci şi ruşi, nici unii nici alţii 
nu se lăsară doborîţi; că era mai a-
les o cetate straşnică, care-i zicea 
Plevna, şi un Paşă voinic, ce-i zicea 
Osman-Gazi, cari se ţineau mai dârji 
decât toţi ceilalţi şi propriau şi sfăr-
mau multă oaste rusască prin pu
terea lor; aşa că de la o vreme, 
mai-mai, cât pe ce să dovedească 
turcu pe rus. 

Dacă se văzură ruşii aşa ajunşi 
la anaghie şi în neputinţă de al bi
rui pe Osman-paşa, se întoarse cu 
privirile către oastea românească, 
care până atunci stătuse liniştită de 
păzea numai malurile Dunărei să nu 
care cumva să-i vie poftă turcului 
să năvălească într'o zi în ţara noa
stră! 

Cei mai mari ai ruşilor, şi împă
rat şi generalii lor, văzându-se, ne
putincioşi, trimise repede, cu telegra
ful chiar, rugăminte lui Carol-Vodă 
al românilor să deie drumul oastei 
lui să treacă Dunărea, şi să le vie în 
ajutor spre a scoate din cuibul lui 
de vultur pe Osman-paşa viteazul. 

Vodă Carol şi generalii români, 
dacă văzură aşa poftire, nu se lăsa
ră multă vreme rugaţi, şi înaintară 
numai decât pe un pod ce-1 făcură 
tot ei, răpede, peste Dunărea. Şi 
mergând cu grabă înspre vestita ce
tate Plevna, acolo dădură mai în
tâi de multe şanţuri, şi cetăţui de 
pământ ce le zicea redute, în care 
străjuia multă oaste turcească. Du
pă lupte scurte dar amarnice, oastea 
românească luă delà turci mai 
multe şanţuri şi întărituri, cum şi 
tunurile şi toate armele ce se aflau 
în ele. 

Dar pentru ca să lovească şi să 
cucerească însăşi cetatea cea mare, 
Plevna, cum şi o redută întărită fo
arte straşnic^ care-i stătea înainte 
spre apăsare, cei- zicea Griviţa, nu 
era tocmai aşa de uşor, căci trebuia 
luptă mare şi foc grozav, ca să dă-
rîme întăriturile şi vajnica oaste a 
lui Osman-Paşa. 

Se ţinu sfat mare între vodă şi 
generalii români, dintre cari cel 
mai de samă se numea Alexandru 
Cernat, cum să facă, cum să dreagă 
ca să nimicească mai bine, mai ră
pede, şi cu mai puţină vărsare de 
sânge. Şi atunci se alese care regi
mente cu feciori mai voinici şi mai 
de samă s'or găsi, să se puie în frun
tea oştirei şi în faţa focului tur
cesc, să se arunce fără frică şi 
fără poticnire, şi să smulgă cetatea 

din ghiarele turcilor! S'au ales dar 
atunci, unul din cele mai bune re
gimente dintre Dorobanţi, et- purta 
numărul treisprezece, care era adu
nat din feciori din ţinuturile moldo
veneşti Iaşii şi Vasluiul, şi fiecare 
din ostaşi era cunoscut că i mân
dru, fără de frică, isteţ şi voinic, că 
ar putea lupta chiar şi cu fiarele săl
batece din pădure, da nu numai cu 
nişte păgâni ca turcii! 

Aşadar, regimentul al treispreze
celea primi poroncă ca in fruntea 
altor regimente alese din oştirea în
treagă, să deschidă focul, şi să «e 
arunce mai vajnic asupra rt-.iiutei 
Griviţa, pe care, dacă ar călca-o, u-
şor apoi oastea întreagă va cuceri 
şi marea cetate a Plevnei! 

Zis şi făcut: In dimineaţa de 27 
August al anului aceluia, se începu 
focul împotriva Griviţei, de voinicii 
flăcăi ai regimentului pomenit, — 
şi Doamne-Dumnezeule! . . . 

Cum se aruncară ca nişte pui de 
lei toţi ostaşii noştri, şi cum înain
tară sub malurile înalte ale redutei, 
iar acolo punând scări mari, se suiră 
ca nişte pisici în vârful malurilor, 
şi începând luptă straşnica piept la 
piept, se făcu vâltoare mare, în mij
locul focului, al gloanţelor şi al fu
mului ce se asemăna cu nişte nouri 
grozavi şi trăsnete şi fulgere, de 
par'că se deschisese iadul întreg, 
cu toţi dracii din el, ce ard veşnic 
în cazanele cu sjnoală aprinsă! . . . 

După vr'o câteva ceasuri cât a 
ţinut lupta cea îngrozitoare, în care 
căzură sute de leşuri omeneşti şi 
din români şi din păgâni, flăcăii noş
tri, cu ofiţerii lor în frunte, dovedi
ră pe duşmani şi cuprinsese o mare 
parte din reduta Griviţa, luând stea
guri multe turceşti, şi tunuri şi ar
me, şi prinzând vii mulţi din turcii 
cu cari se luptase piept la piept. 

Aşa învălmăşeală şi pârjol năs-
druşnic nu s'a mai văzut nici po
menit de nimenea din cei ce au mai 
luat parte prin alte războaie şi prin 
alte pământuri! 

A doua şi a treia zi, luptele mai 
urmară tot aşa de aprinse între o-
staşii români, şi turci, până ce în 
sfârşit dădu bunul Dumnezeu şi ai 
noştri dovediră de istov întreaga 
turcime ce apăsa marea cetate a 
Plevnei, — pe caré apoi o învăluită 
aşa, că viteazul ei comandant Os
man-paşa fu nevoit să închine stea
gul la români, şi să se deie prins, el 
cu toată oastea lui, şi cu toate ar
mele şi merindele ce le avea într'în-
sa. 

-Atunci acolo veniră numaidecât 
comandanţii cei mai de frunte, cu 
însuşi Carol-Vodă, îi lăudară şi îm
bărbătară pe luptătorii noştri ca pe 
nişte viteji fără samăn, şi-i împo
dobiră pe toţi cu frumoase decora
ţii şi daruri, atât româneşti, cât şi 
din partea ruşilor, — cari nu fusese 
în stare să dovedească turcimea, 
cum au făcu t-o românaşii noştri. 

Au pierit cei dreptul mulţi din 
toate regimentele româueşti câte 
mai intrase în foc la Plevna, dar cei 
rămaşi în viaţă, făcură faima Ro
mâniei şi la întoarcerea lor în ţară 
fură primiţi de toată suflarea cu 
flori şi coroni de frunze de stejari; 
— iar guvernul ţărei le-a dat mul
tă răsplată şi pământ de hrană la 
toţi luptătorii şi neamurile lor. 

Ţara întreagă din acea clipă ră
mase singură stăpână pe sine, ne
atârnată de turci, sau de alte nea
muri, cum fusese înainte de război, 
— ca să poată să trăiască slobodă, 
să înflorească şi să se îmbogăţască, 
după cum îi era menirea ei delà 
Dumnezeu! 

Tot atunci, s'au făcut multe cân
tece frumoase despre vitejia solda
ţilor români, din cari mai ales unul, 
cărui îi zice Peneş Curcanul, făcut 
de poetul Vasile Alecsandri, e aşa 
de frumos că trebuie să'l ţie minte 
şi să'l zică adesea mai fiecare su
flet din Ţările Româneş t i . . . 

— Da D-ta îl ştii Moş Andrei? îl 
întrebă deodată câţiva din flăcăii 
şi fetele ce ascultau cu drag vorbi
rea moşneagului. 

— Se poate să nu? feţii m e i . . . 
— DacăT ştii, apoi rogute spune-

ni'l şi nouă, să'l învăţăm şi noi cu 
toţii. 

— Păi bine feţilor, numai să vă 
ţintuiţi bine urechile şi creerul, ca 
să vă rămâe în cap ce voi spune 
e u ! . . . 

Mătuşa Irina mai scociorîse nu'ş 
de unde o ulcică cu busuioc de cel 
profir şi o puse în mâna lui Moş-
Andrei, care, după ce o supse fără 
să mai răsufle, îşi şterse musteaţa 
cu mâneca cămeşei, şi începu, iaca 
aşa: 

— Ascultaţi băeţi şi fete: Ci-că 

Plecat-am nouă dui\ Vaslui 
Şi cu sergentul zece, 

8i nu-i era zeu! nimărui 
In piept inima rece! 

Voioşi ca şoimul cel uşor 
Ce zboară de pe munte, 

Aveam chiar pene la picior 
Ş'aveam şi pene 'n frunte. 

Toţi Dorobanţi, toţi căciulari, 
Români de viţă veche, 

Purtând opinci,' suman, iţari 
Şi cuşma pe-o ureche; 

Ne dase nume de Curcani, 
Un hîtru bun de glume, 

Noi am schimbat, lângă Balcani, 
Porecla în renume. 

Din câmp, de-acasă, delà plug 
Plecat-am astă vară 

Ca să scăpăm de turci, de jug, 
Sărmana noastră ţară; 

Aşa ne spuse 'n graiul său 
Sergentul Mătrăgună, 

Şi noi ne^am dus cu Dumnezeu! 
Ne-am dus cu voe bună! 

— Cu zile mergeţi, dragii mei 
„Şi să veniţi cu zile!" 

Ziceau atunci bătrâni, femei, 
Şi preoţi şi copile; 

Dar cel Sergent, făr' de mueteţi, 
Răcnea: „Să n'aveţi teamă, 

„Românul are şapte vieţi 
„In pieptu'i de aramă;!" 

Ah! cui i-ar fi trecut prin gând 
Ş'ar fi crezut vr'odată 

Că mulţi lipsi-vor în curând 
Din mândra noastră ceată! 

Priviţi! din nouă câţi eram 
Şi cu Sergentul zece, 

Rămas-am singur e u . . . şi am 
In piept inima rece! 

Copii, aduceţi un ulcior 
De apă de sub stâncă, 

Să stâng pojarul meu de dor 
Şi jalea mea adâncă. 

Ah! ochi-mi sunt plini de scântei 
Şi mult cumplit mă doare 

Când mă gândesc la fraţii mei 
Ce au perit în floare . . . 

Cobuz Ciobanu 'n Calafat 
Cânta voios din fluer, ^ 

Iar noi jucam hora "n sat, 
Râzând de-a bombei siuiet, 

Deodat' o schijă de obuz 
Trăsnind, — mânca-o-ar focul! — 

Ratează capul lui Cobuz, — 
Şi ea ne curmă jocul. 

Trei zile 'n urmă am răzbit 
Prin Dunărea umflată, 

Şi nu departe-am tăbărît 
De Plevna blestemată, 

In faţa noastră se'nă-lţa 
A Griviţei redută, 

Balaur crunt ce-ameniuţa 
Cu ghiara-i nevăzută. 

Dar şi noi încă pândeam 
Cum se pândeşte-o fiară 

Şi tot chiteam şi ne gândeam 
Cum să ne cadă 'n ghiariă. 

Din zori în zori si turci şi noi 
Svârleam în aer plumbii, 

Cum svârli grăunţi de păpuşoi ^ 
Ca să hrăneşti porumbii. 

Pe-o noapte oarbă Bran şi Vlad 
Erau de santinele, — 

Fcrbea văzduhul ca un iad 
De bombe şi srapnelé. 

Iu zori găsit-am pe^amândoi 
Tăeţi de iatagane, 

Alăturea c'un moviloi 
De leşuri musulmane! 

Veni şi ziua de asalt, 
Cea zi de sânge udă! 

Părea tot omul mai înalt 
,Faţă cu moartea crudă. 

Sergentul nostru, pui de zmeu, 
Ne zise-aste cuvinte: 

„Cât n'om fi morţi, voi toţi şi eu, 
Copii, tot înainte!" 

Făcând trei cruci, noi am răspuns 
„Amin! şi Doamne-iajută!" 

Apoi la fugă am împuns 
Spre-a turcilor redută. 

Alelei! Doamne, cum zburau 
Voinicii toţi, cu mine 

Şi cum la şanţuri alergau, 
Cu scări si cu faşine! 

Iată-ne ajunşi. . . încă un pas . . . 
Ura! 'nainte, u ra ! . . . 

Iar mulţi rămân fără de glas, 
Le 'nchide moartea gura! 

Reduta 'n noi răpede-ші foc 
Cât nu'l încape gândul, 

Un şir întreg s'abate 'n loc 
Dar altul îi ia rândul. 

Burcel în şanţ. moare zdrobind 
0 tidvă păgânească, 

Şoimu'n rădan moare răcnind: 
„Moldova să trăiască!" 

Doi fraţi Călini, ciuntiţi de vii, 
Se svârcolesc în sânge: 

Nici unul însă, dragi copii! 
Nici unul nu se plânge . . . 

Atunci viteazul Căpitan 
Cu-o largă brazdă 'n frunte, 

Strigă voios: — „Cine-i Curcan, 
Să fie Şoim de munte!" 

Cu steagu'n mâni, el sprintenel, 
Se sue-o scară 'naltă; 

Eu cu sergentul"după el; 
Sărim delà olaltă! 

Prin foc, prin spângi, prin glonţi, prin 
fum, 

Prin mii de baionete, 
Urcăm, luptăm.. . Iată-ne-acum 

Sus, sus la parapete. 
— Alah! Alah! Turcii răcnesc, 

Sărind pe noi o sută, 
Noi punem steagul românesc 

Pe crâncena redută. 

Ura! măreţ se 'nnalţă'n vânt 
Stindardul României! 

Noi însă zăcem la pământ, 
Căzuţi pradă urgiei: 

Sergentul moare şuerând 
Ге turci în risipire, 

Iar Căpitanul admirând 
Stindardu 'n fâlfâire! 

Şi eu când ochii am deschis, 
Când mi-am luat osânda, 

„Ah! pot să inor de-acum, am zis, 
A noastră e izbânda!" 

Apoi când iarăşi ne-am trezit 
Din noaptea cea amară, 

Colea pe răni eu am găsit 
„Virtutea militară". 

Ah! de-ar da Domnul să'mi îndrept 
Această mână ruptă, 

Sănii vindec rana delà piept, 
Să mă 'ntorc iar la luptă. 

Că nu-i mai scump nimica az 
Ге lumea pământească, 

Decât un nume de viteaz 
Şi moartea vitejască. 

Când sfârşi de zis Moş Andrei a-
ceste stihuri, pline de focul sfânt al 
patriei româneşti, ochii tuturor celor 
ce ascultau erau plini de lacrimi, dar 
totodată surâdeau de bucuria biru
inţei şi mândria neamului nostru vi
tejesc. 

— Să trăeşti încă mulţi ani!, mo
şule, îl zise atunci şi preotul Pinti-
lie, care venise mai târzior, când 
Andrei era pela mijlocul stihurilor. 

Se cunoaşte că ai un suflet vred
nic de român, dacă ştii şi poţi să 
spui şi la tinerimea de azi aşa lu
cruri frumoase şi sfinte chiar, pe 
care toţi copiii şi fraţii noştri din 
toate părţile unde răsuflă glas ro
mânesc, trebue să le cunoască ca pe 
Tatăl Nostru, şi să le spuie oricând 
şi în orice loc. Că nu-i nimica mai 
vrednic de menirea unui om, decât 
iubirea de patrie, de neam şi de 
facere de bine în orice prilej. 

Toţi ascultătorii într'un glas .hiri-
tisiră pe Moş Andrei, unii sărutân-
du-1 pe faţă, alţii sărutându-i manile. 

Şi nu ştiu cum se făcu că în câte
va clipele se înfiinţa pe locul acela 
un ţigănuş scripcar şi un altul cob
zar, cari începură a cânta o horă 
frumoasă, la a cărei auz toţi, mic cu 
mare, se prinseră de mâni şi înce
pură a bate cu tălpile pământul de 
se ridică în sus colbul ca nourii. Şi 
ra'am aninat şi eu în hora aceea în
tre Moş Andrei şi mătuşa Irina, şi 
am ţupăit cât am putut mai bine, 
până ce mi-au sărit şi tălpile şi căi 
caile delà ciubote. 

N. A. Bogdan. 

Numirea de priviglietoriu 
(protopop) peste zece biserici în jad. 
urnei а preotului Stefan Evtascias 
de către Mitropolitul Gavriil al 

Basarabiei (1808) 
Cu mila lui Dumnezeu, 

Smeritul Mitropolit Gavril al Sf. 
Indreptăţitorului Sinod, elen şi al 
aceluiaş în Moldovia, Valahia şi Ba
sarabia, Exarh şi Cavaleriu, 

După darul şi puterea a preasfin-
ţitului şi de viaţă făcătorului, ce 
s'au dat nouă delà Domnul şi Mân
tuitorul nostru Isus Cristos, prin 
sfinţii săi ucenici şi apostoli şi prin 
următorii lor, iată am rânduit pe 
Cucernicia Sa preotul Ştefan Ev-
taxias, adecă privighetorul pentru 
buna orânduială la zece biserici din 
ţinutul Orheiului, din protopopia e-
conomului Stăvărache, după cata
stihul (satele Isacova, Morozeni, 
Dişcova, Puţuntei, Hirova, Gheti-
lova, Săseni Bravicea, Meleşeni şi 
Ţibirica) Ce i-se va da la mână po-
roncind -ca şi în mănăstirele care au 
popor. * 

Ieromonahii sau preoţii să fie su
puşi la toate cele ce atârnă asupra 
preoţilor de enorie. Drept aceia 
toţi preoţii şi ceialalţi bisericeşti 
slujitori delà însămnatele biserici, 
veţi avea a da cinste şi ascultare 
preotului Ştefan, ca unui ce s'au 
rânduit de noi privighetoriu pen
tru buna orânduială a numitelor bi
serici şi a slujitorilor lor. Iar Cucer
nicia Sa cu toată purtarea de grijă 
şi luarea aminte vei privighea la 
bisericile ce ţi-s'au încredinţat pen
tru buna orânduială şi cinstită pe
trecere a slujitorilor lor, după pă
storească noastră învăţătură, atât 
ce prin cuvânt şi ce prin scris, care 
se va da şi pentru încredinţare s'au 
dat această a noastră carte întrărită 
cu iscălitura noastră şi obicinuita 
pecete.. 

S'au dat în Iaşi la anul 1808, 0-
ctombrie 27 zile (Pecetea mitropo
liei Basarabiei) 

Descifrat de Cezar Stoika 

D e l à m e d i c 

A*) 
alcool, Spirt 
Alcoolism, Otrăvire cu spirt, beţia 
Alenă, balenă, duhoare, duh, su
flare 
Algiditate, răcirea capului 
Alienaţie mintală, nebunie, trăz-

neală, sminteală la cap 
Aliment, hrană 
Alimentaţie, hrănire 
Aloe-Aloes, Sabur 
Alopécie, căderea vremelnică a pă

rului 
Alucinaţie-halucinaţie, vedenie, în

chipuire, nălucire 
Alumen, aldun, alun, piatră acră. 
Amoniac, spirt de ţipirig 
Analgezic, leac ce potoleşte dure-

rerea 
Anazarcă, dropică 
Ankiloză, înţepenire 
Anemie, lipsă de sânge 
Anestezie, nesimţire, amorţeală 
Angbină, gâlci umflate, durere de 

gât 
Anorexie, inapetentă, lipsă de poftă 

de mâncare. 
Anti, contra; ex. antiholeric-con-

tra holerei 
Antidot, contra-otravă 
Antrax, bubă neagră, serpengea 
Anus, şezut * 
Apatie, stare de toropeală 
Apetit, poftă 
Apoplexie, săgetătură 
Arsenic, şoricioaică 
Articulaţie, încheetură 
Ascand, limbric 
Ascită, dropică, apă 

boală de apă 
Axilă, subţioară 

la pântece, 

Dr. A. 
*) Vezi No. 146 

Ce trebue să ştim în; 
vederea alegerilor comuni 

Suntem în ajunul alegerilor ca 
silierilor comunali. Dreptul de V 
ce are fiecare cetăţean, care a îi 
plinit 21 de ani şi datoria de a ; 
folosi de acest drept ne impune fi 
căruia să cunoaştem în amănua 
toată legea şi formalităţile ce ' 
vem de îndeplinit. In următoare 
rânduri voi lămuri textul legii sp 
o cât mai deplină cunoaştere. ) 

Fiecare comună formează o ci 
cumscripţie de alegere (Art. 16Í 
Pentru înlesnirea mersului alegei 
lor, comuna se împarte în mai mul 
sectoare, dacă numărul e mai ma ; 

de 1500 de votanţi. 
Alegerea ţine o zi. începe la ol 

8 dimineaţa şi urmează până ia 1 
(5) cu întrerupere de 2 ore la i 
miază. Se poate prelungi de cătl 
preşedinte pâiiă la ora 22 (10). 

Alegerea este prezidată de jud 
cători traşi la sorţi. Votarea í 
face prin liste care conţin nume 
candidaţilor, grupaţi după lista gri 
parilor cetăţeneşti sau politice. Pfl 
punnerea candidaţilor se face cu 
zile înainte de ziua de votare. Lisi 
candidaţilor se face in scris în 2 & 
şi iscălite de cel puţin 25 alegăto 
pentru comunele rurale sau 50 pei 
tru oraşe şi judeţ. 

Alegătorii se prezintă cu lista î 
persoană judecătorului care pi 
meşte lista. Aceasta se va încredii 
ţa, dacă de fapt cei de faţă au isc 
lit propunerea şi că atât aceştia ci 
şi candidaţii se găsesc înscrişi j 
lista alegătorilor. Cei cari propu 
listele candidaţilor pentru comune 
rurale pot adeveri şi cu iscălitul 
notarului comunei, că într'adevăr < 
propun candidarea şi în acest caz n 
e nevoe să se prezrhte în persoanj 
Dar se mai poate face propuneri 
şi numai prin grai viu, dar atunci n< 
greşit propunătorii trebue să se pn 
zinte în faţa preşedintelui în pe: 
soană. Judecătorul face un procei 
verbal despre primirea listei (Ar 
175.) 

Fiecare listă trebue să cuprind 
un număr de candidaţi cât numărţ 
consilierilor şi încă o treime pentr 
supleanţi. Când o comună este foi 
mată din mai multe sate, fiecar 
listă trebue să cuprindă cel puţi 
câte un candidat din fiecare sal ' 
Nimeni nu poate candida decât щ 
mai pe o singură listă. (Art. 165 

Candidaţii trebue să declare îi 
scris sau verbal în faţa judecătorii 
lui că primeşte candidarea cu ce 
puţin 8 zile înaintea alegerii. Acest 
declaraţiuni se pot face în comune 
le rurale şi înaintea notarului, car< 
dupăce le iscăleşte le trimite ju 
decătorului. Dacă după această de 
claraţie vreunul se retrage, lista ni 
se nimiceşte (Art. 178). 

Se nimicesc listele cari cuprind щ 
număr mai mare sau mai mic d< 
candidaţi, decât numărul cerut di 
lege. (Art. 179). 

îndată după primirea listelor pre 
şedinţele dispune să se tipăreasci 
buletinele (biletele) de votare, car 
trebue să fie de forma unei coli d< 
hârtie în patru pagini. 

Pe fiecare pagină se va lipi cât< 
o listă de candidaţi, iar a patra pa 
gină rămâne negreşit goală. Fiecan 
listă poate avea in frunte câte щ 
semn deosebit: puncte sau linii, CÎ 
să se poată orienta şi neştiutorii d 
carte asupra listelor. 

Pe faţa a patra (liberă) prese 
dintele aplică sigiliul său şi predi 
buletinul votantului ca să treaci 
la votare. Aici alegătorul are un si 
gil cu inscripţia „Votat" pe care-
aplică pe lista ce votează. Apoi îm^ 
pătură buletinul cu pagina (faţa) 
patra în afară şi-1 predă preşedin
telui, pentru a-1 pune în urnă (Ar 
184). 

Se nimicesc buletinele, cari nu au 
pe ele sigiliul preşedintelui, cele a : 

duse deschise (neîmpăturate cu faţi 
a patra în afară) cele pe cari uni: 
candidaţi sunt şterşi şi cele cari ni 
sunt tipărite din ordinul judecăto 
rului preşedinte. Unele se nimicesc 
îndată, altele numai la numărare 
(Art. 185.) 

Ordinea şi bună rânduiala votări 
se face de cătră preşedinte prin po
liţie, jandarmi sau soldaţii ce i-sé 
pun la dispoziţie. Nimeni nu poate 
intra înarmat în localul de vot, nu 
poate face propagandă prin strigări, 
etc. In zona de votare toate debitele 
de băuturi vor fi închise toată ziua. 
(Art. 188). 

După încheerea votării nimeni nu 
poate intra în sala de vot, decât 
numai oamenii de încredere cari au, 
fost de faţă şi în cursul votării şi 
candidaţii. Preşedintele în faţa a-
cestora deschide urna şi ia pe rân( 
buletinele, începând numărarea vo 
turilor. Tot atunci să nimicesc ş 
buletinele cari nu sunt în ordine 
conform celor spuse mai sus. (Art' 
189). 

învinge lista care întruneşte ca 
puţin jumătate plus unul din numă
rul voturilor date. Una a cincea par 
te se dă celeilalte liste, dacă acea
sta a întrunit una a cincea parte din 
numărul voturilor, dacă însă nici a-; 
tâta n'a câştigat nu primeşte nimic.; 

Mandatele se dau celor de pe listă 
în ordinea în care candidaţii au fost 
înscrişi pe listă de propunători. Acei 
candidaţi cari n'au ajuns aleşi de
vin supleanţi, de ex.: Se votează o 
listă din 24 persoane, dacă iese în
vingătoare 18 sunt aleşi iar cei 6 din 
urmă sunt supleanţi, dacă a ajuns 
în minoritate, atunci numai a cincea 
parte ajung aleşi. (Art. 192). 

Aceste sunt pe scurt celece tre-
buesc bine cunoscute în timpul ale-: 
gerilor comunale şi judeţene. Cam 
aceleaşi formalităţi vor fi de înde 
plinit şi la alegerile deputaţilor pen
tru Cameră la timpul său. 

Traian Florian 
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Ş t i i n ţ ă 

Apa şi viaţa în apele mări lor 
1) Fundul mărilor. 

.. Fundul oceanelor în apropierea 
Coastelor are aproape aceleaşi adân
cimi ca şi înălţimea coastelor. Ast-

• fel pe coasta de Nord a Siberiei, ca
re e o câmpie joasă, întinsă, trebue 
să mergi pe mare 400 klm. delà 
ţărm, pentru a ajunge în punctul 
unde fundul mării are 100 metri a-
dâncime. 

Unde coasta e abruptă şi sunt 
munţi in apropiere, adâncimea mă
rii e considerabilă. La câţiva klm. 
de Monaco, (regiune muntoasă) ma
rea Mediterană are 1000 metri a-
dâncime. 

Oceanul Indian are adâncimi co
respunzătoare înălţimii munţilor 
Himalaia, cari se găsesc relativ în 
apropierea acestui ocean. Un conti
nent nu se află cu ţărmurile sale 
drept în jos în mare, ci e prelungit 
cu un fel de prag mai mult sau mai 
puţin larg, care merge până la 200 
metri adâncime şi de aci se lasă 
brusc în jos la 1000 metri de "unde 
începe „regiunea abisurilor". 

Dacă marea ar scădea cu 200 me
tri delà nivelul actual, in Europa ar 
dispare marea Mânecii, Baltica, 4/5 
din marea Nordului şi 1/3 din Adria-
tica. Anglia ar fi astfel legată de 
continent. 

Materibe din cari se compun fun
durile mărilor, depind de depărta
rea delà ţărm. 

Depunerile de materii jnerte pe 
fundul mărilor, se fac astfel: pietre
le şi nisipurile rupte de valuri, sau 
aduse de râuri, sau praful adus de 
v ânturi , se opresc la diferite depăr
tări de ţărm, cele mai uşoare fiind' 
duse mai departe spre larg. Nisi
purile se depun la gurile fluviilor 
sau sunt răspândite de valuri dea-
lungul ţărmului maritim. 

Grăunţii mari de praf, formează 
nămolul albastru, care se găseşte pe 
funduri delà 200 la 5000 metri a-
dâncime. 

Mai departe în larg, corespunzând 
,1a adâncimile mari, se depune praful 
cel mai fin, adus de vânturi, argila 
roşie, care se găseşte. pe fundurile 
cele mai mari (delà 5000 la 9000 me
tri) ale oceanelor Pacific, Atlantic 
şi Indian. 

2) Suprafaţa apelor mărilor. 
Oceanul Atlantic are o suprafaţă 

de 70 mii. klmp. 
Marea mediterană are o suprafaţă 

de 2 mil. klmp. 
Marea Neagră are o suprafaţă de 

360.000 klmp. 
Mările polare arctice au o suprafaţă 
de 14 mii. klmj. 

Oceanul pacific are o suprafaţă 
de 145 mii. klmp. 

. Oceanul Indian are o suprafaţă de 
43 mii. klmp. 

Mările sudice au o suprafaţă de 
"80 mii. klmp. 

Totalul suprafeţei mărilor este de 
354 mii. klmp. 

Suprafaţa totală a globului pă
mântesc fiind de 510 milioane klm. 
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pătraţi, urmează că suprafaţa usca
tului este de 156 milioane klm. pă
traţi. Socotind înălţimea medie a 
uscatului, de 700 metri şi adânci
mea medie a mărilor de 3600 metri, 
avem un volum de uscat, (deasupra 
mărilor) egal cu 100 milioane de 
klm. cubi şi un volum de apă în toa
te mările, egal cu 1300 milioane 
klm. cubi. 

3) Cele mai mari adâncimi ale 
mărilor. 

Sondajele în mare se fac cu dife
rite aparate numite sonde. 

Maximul de adâncime e lângă in
sulele Tonga şi Mariane în oceanul 
Pacific, anume 9780 metri. 

In oceanul Atlantic, fundul are 
două văi adânci, paralele cu cele 
două continente, America şi Euro
pa (cu Africa). Fundurile în aceste 
două văi sunt până la 8526 metri. 

In Pacific, în apropiere de Japo
nia, fundurile ating 8513 metri iar 
ia insulele Aleutine, 7384 metri. 

In Mediterană adâncimea cea mai 
mare e în apropiere de Corfu, unde 
s'a sondat 4440 metri. In Marea 
Neagră adâncimea cea mai mare 
este 2240 metri. Fundurile de 2000 
metri sunt la 30 klm. de coasta Cri-
meei şi Asiei-Mici. 

La Constanţa, trebue să mergi în 
larg peste 100 klm. pentru a da de 
fundul de 100 metri. Pe drumul Ka-
liakra-Sulina adâncimea maximă e-
ste de 80 metri. Pe drumul Constan-
ţa-Bosfor sunt adâncimi şi de 1500 
metri. 

Fundul oceanului e convex, adică 
urmează adâncimea pământului; 
căci adâncimea cea mai mare de 
9780 metri, faţă de lărgimea ocea
nului Pacific, între Asia şi America, 
arată că fundul trebue să urmeze 
forma generală, curbura pământu
lui. 

Fundurile mici se sondează cu 
sonda cu plumb. Ea e compusă din-
tr'o saulă (sfoară) gradată cu făşii 
mici de pânză colorată, la capăt a-
vând o greutate de plumb, scopită 
jos, unde se pune seu pentru a ve
dea şi felul fundului. Fundul pie
tros lasă urme, fundul nisipos cu nă
mol sau scoici se lipeşte de seu. Fun
durile ceva mai mari se sondează cu 
sonde bazate pe principiul compri
mării aerului, într'un tub de sticlă, 
prin comprimare din ce în ce mai 
puternică (şi deci reducerea volu
mului acestui aer) pe măsură ce fun
dul atins a fost mai mare. Funduri
le foarte mari se sondează cu greu
tăţi cari atunc când ating fundul, se 
detaşează delà sârma de oţel sub
ţire de cari erau legate, simţindu-se 
sus pe puntea vasului că s'a atins 
fundul. După lungimea sârmei des
făşurată de pe tambur, se ştie fun
dul sondat. 

Sunt mai multe feluri de sonde, ! 
cu aparate speciale, care iau şi tem- ; 
peratura precum şi o cantitate de 
apă din adâncimea respectivă. I 

Comandor Buchholtzer 
(Din cartea d-sale: „Ce e Marea?") 

R a d i o f o n i e 

P r i m u l p a s : S c â n t e i a e l ec tr i că 

V I A T A D I N A R D E A L 
Din Sibiu 

Duminecă, în 24 Ianuarie, s'a ce
tit în multe comune şi orăşele con
ferinţa trimisă de „Astra", cu pri
lejul serbătoririi Unirii Principate
lor. 

In aceeaşi zi a vorbit d. prof. 
univ. Dr. Silviu Dragomir, în faţa 
unui numeros public, despre viaţa 
şi însemnătatea martirului român 
din 1848—49, Ioan Buteanu. Con
ferinţa, ţinută sub auspiciile, 
„Astrei" şi cu concursul Secţ. Si-
biiu, a „Asoc. prof. sec. rom." şi a 
„Extensiunii universitare" din Cluj, 
a scos la iveală, pe baza unor do
cumente inedite, personalitatea lu
minoasă a acestui conducător din 
Munţii Apuseni. D-l Dragomir, va 
comunica „Academiei Române", al 
cărei membru corespondent este, do
cumentele şi istoricul, într'o şedinţă 
publică. 

— Directorul artistic al „Astrei" 
d. N. Boilă, a ţinut un curs de dic
ţiune, invitat fiind din partea direc
ţiunii liceului din Ibaşfalău (Dum
brăveni.) 

Din Mercurea-Ciuc 
• Ziua de 24 Ianuarie şi anul acesta 
s'a sărbătorit cu nu deosebit fast. 

Dimineaţa s'a oficiat un Tedeum 
de către preotul Bărbat lancu, în 
capela ortodoxă, în faţa tuturor au
torităţilor civile şi militare. După 
tei minarea serviciului divin, a ur
mat defilarea trupelor din Bat. 2 
Pioneri de Munte, primită de d. colo
nel Radulian, comandantul garni
zoanei locale. După defilare tot pu
blicul a mers către şcoala medie de 
fete unde sub conducerea d-nei Ba
lota,, directoarea acestei şcoli a avut 
Ioc o frumoasă serbare care a fost 
deschisă prin Imnul Regal, apoi d-na 
Balota, a ţinut un discurs despre în
semnătatea zilei, urmând un bogat 
program cu declamări cântece şi 
danturi naţionale, executate de ele
vele şcoalei. 

C. Ghiaţă 
Din Cetea (Alba de jos) 

D-l I. Neagoe, consăteanul nostru, 
venind în localitate, fiind conferen

ţ i a r al „Astrei", a ţinut o conferinţă. 
Sătenii dornici de învăţături bune, 
l'au ascultat cu drag. D-sa a vorbit 
despre Alipirea societăţii pentru 

cultură şi ajutor „Dr. Alex. Vaida", 
(societate înfiinţată în America) la 
„Astra"'din Sibiiu. In numele socie
tăţii a răspuns preşedintele ei, că 
după o înţelegere cu societatea cre
de că va trece cu fondul ei, mate
rial de peste 25 mii de lei pentru a 
pune baza unei Case Naţionale a 
Astrei. 

Din partea intelectualilor din sat 
au luat parte harnica înv. d-ra Neli 
Dalalaiu, înv. Ion Bota, I. Oţoiu, N. 
Nicoară şi alţi oameni de bine. 

S'au mai pus bazele unei Bănci 
Populare, după îndemnul d-lui Nea
goe. Sătenii au rămas prea mulţă-
miţi. 

Niţu 

S ă r â d e m 

Lungeşte-i Doamne boalele... 
Unei ţigănci i-se îmbolnăvise în

tr'o zi puradelul cel mic, la care ţi
ganca ţinea ca la ochii din cap. Tot 
mereu, ziua şi noaptea sta de ve
ghe la căpătâiul bolnavului şi-1 în
treba mereu: 

— Ce-ai mânca tu Danciule? 
— Un pui fript, mămucă! 
— Nare maica că ţi-ar da! 
Văzând Danciu că mămucă* lui 

na re de niciunele, zise deodată aşa 
într'o doară: 

— Aş mânca, mămucă, stele 
coapte. * 

Atunci ţiganca, care era sigură că 
stelele nu costă bani şi că atunci 
când se vor coace va putea mânca 
Danciu ei, ridică ochii către cer, zi
când: 

— Lungeşte-i Doamne boalele 
Fân' s'o coace stelele, 
Să cadă ca perele! 

D. Diaconescu-Dăeşti 

Este imposibil să nu ştiţi 
D-voastră, c ă c i o r a p i ş i 
m ă n u ş i m a i i e f t i n numai 

la firma 

S I P O S 
Calea Reg. Ferdinand No. 8. 

se pot cumpăra. 
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Puţini oameni vor fi cari să n'o 
cunoască. Cei delà oraşe o cunosc 
foarte bine, cei delà sate nu se ştiu 
minuna în destul de puterea ei, vă
zând lumina orbitoare pe care o îm
prăştie o lampă electrică sau scân
teia verde care sare de pe sârma 
tramvaielor electrice din oraşe. 

Electricitatea a schimbat înfăţi
şarea lumii. Şi nu sunt 100 de ani 
de când a început a fi cunoscută şi 
folosită. Zi de zi însă delà primele 
încercări s'a arătat a fi un mijloc 
foarte preţios în ridicarea culturei 
şi inteligenţei omului şi s'a ajuns ca 
azi să nu fie teren industrial, econo
mic, ştiinţific şi de artă unde să 
nu facă înlesniri extraordinare. 

30 ani vor fi azi mâine de când 
s'au făcut experienţe de natură cu 
totului deosebită. înainte cu 50 ani 
nimeni nu putea visa ca o scânteie 
electrică produsă fie prin frecare fie 
prin maşini electrice să aibă putere 
şi stăpânire peste tot ce e în jur 
conturbând starea liniştită a eteru
lui. 

O minte genială ca alui Michel 
Faraday a aflat că se poate influin-
ţa. delà o oarecare distanţă cu forţe 
electrice, starea în conductele cari 
nu aveau nici o legătură cu isvorul 
curentului electric. FA a descoperit 
inducţia electrică, descoperire care 
a făcut revoluţie în transmiterea lu
crului mecanic la distanţe. Faraday 
a încercat să explice experienţele 
sale, dar avea greutăţi prea mari 
nedispunând de cunoştinţe şi înde
mânări suficiente matematice. 

In cuvinte a încercat şi încerca
rea lui s'a dovedit minunată, în fe
lul cum a putut să înţeleagă struc
tura fenomenelor electrice. 

El bănuieşte ca şi electricitatea ca 
forţă, trebue să se transmită în for
mă de unde, de valuri, la fel ca şi 
lumina, căldura ori valurile pornite 
de o 'suflare uşoară pe suprafaţa li
niştită a unei ape. N'a putut să vază 
cu ochii materiali aceste valuri pe 
cari le vedea bine numai cu ochii 
minţii lui. 

Nu peste mult un matematician şi 
fizician distins în acelaş timp, caută 
să controleze presupunerile genia

lului Faraday cu ajutorul calculelor 
şi judecăţilor matematice. Lucrează 
şi se străduieşte mult timp şi ajunge 
la rezultate în cari prea multă în
credere nu avea: că undele electri
ce să fie unde lungi delà câţiva mi
limetri până la zeci de mii de metri. 

Era de necrezut, mai ales că pe 
vremea aceea undele cu mişcări aşa 
de mari erau cele de lumină, dar 
aşa de mici încât trebuiesc mii de 
unde să facă 1 sau mai mulţi mili
metri. Maxwell pe baza presupune
rilor lui Faraday ajunge la conclu
zia că lumina şi electricitatea ar fi 
una şi aceeaşi, deosebirea ar fi nu
mai în felul cantitativ de manife
stare prin unde. 

Sămânţa aruncată a ajuns în pă
mânt bun. S'au găsit oameni cari 
s'o cultive şi s'o îngrijească. Tână
rul H. Hertz, un experimentator 
priceput reia calculele lui Maxwell, 
se convinge de exactitatea lor şi se 
frământă cum ar putea realiza con
cluziile teoretice alui Maxwell. Fră
mântările lui au dat rezultate pozi
tive, a putut realiza undele electri
ce, le-a putut măsura şi ce e mai 
mult a putut să le şi stăpânească. 
Ce a fost greu a fost învins, deacum 
înainte spiritul practic va căuta să 
perfecţioneze mijloacele de experi
enţe şi să le aplice la viaţa noastră. 

Zis şi făcut. S'au făcut o serie de 
experienţe prin cari s'a putut arăta 
că o scânteie electrică produsă în
tre cele două globurele ale maşinei 
electrice influinţează la distanţă un 
circuit închis. Aparatul sensibil, gal-
vanoiuetrul, arată şi cea mai mică 
urmă de mişcare a curentului elec
tric din circuitul închis. 

Când se produce o scânteie, mai 
mare, avem impresia, senzaţia vi
zuală, că ar fi numai una singură; 
făcând însă să treacă prin o foiţă de 
hârtie care s'ar roti între globuri, 
scânteia lasă urme iniei, găurele 

prin cari a pătruns. Găurelele sunt 
multe, semn că s'au produs multe 
scântei, sosind alternativ delà un 
glob la altul. S'a putut cunoaşte fe
lul de alternare, mişcarea se face-
prin unde cari va fi cu atât mai 
mici cu cât se vor face mai multe 
sărituri timp de o secundă. 

Undele cari se formează vin cu 
atât mai lungi cu cât intervalul în
tre ele este mai mare şi cu atât mai 
scurte cu cât intervalul va fi mai 
mic. Din această scânteie pornesc 
raze electrice invizibile, se duc în 
toate direcţiile cu o iuţeală egală cu 
a luminii de 300.000 km. pe secun
dă. 

De existenţa acestor raze electri
ce nu se puteau convinge fizicianii 
neavând aparate atât de sensibile. 
Lui Hertz i-a reuşit să afle un ochiu 
electric care să vază aceste raze şi 
să dea semn delà distanţă că le-a 
văzut. 

Se ştie că într'un cor când fiecare 
voce cântă sunete diferite, corul 

este slab. Dar când ajung ca toţi să 
cânte într'un moment acelaş sunet, 
acesta se aude neobişnuit de tare. 
Sunetul se duce în formă de unde. 

• Când sunt diferite sunete pot să 
se slăbească unele pe altele, iar 
când sunt în armonie se întăresc. 

Dacă un diapazon care dă sunetul 
(la) stă liniştit pe masă şi în apro--
piere cântă din vioară pe coarda (la) 
ne pomenim că diapasonul începe să 
vibreze să tremure şi să dea sune
tul (la). Acest fenomen fizic este 
rezonanta acustică (de aur). 

La fel a realizat Hertz şi resonan-
ţă electrică. A luat o sârmă lungă 
de 1 m. bunăoară, la capete a pus 
globurile de aramă, a încovoiat-o în 
formă de cerc şi a făcut să sê poată 
depărta sau apropia cele două glo
burele după-cum vrem. Pus apara
tul în drumul razelor cari vin delà 
scânteile unei maşini electrice, şi po
trivit bine, a observat că deşi nu 
este nici o legătură între aparat şi 
maşină, între globurele au sărit 
scântei electrice mici, dar la acelaş 
interval caşi la maşină. 

A fost deajuns atât. Ochiul a vă
zut razele, le-a prins şi ni-le-a pu
tut arăta aşa zicând. 

Telegrafia fără fir s'a născut. De 
aci înainte să vedem, cum creşte şi 
să desvoltă într'atâta încât în unele 
ţări copii îşi au aparatul lor de bu
zunar cu care pot asculta ce se vor-
betşe ori unde pe pământ. 

At. Popa 

V I A T A D I I M U N T E N I A 

Fraţii I0AN0VICI 
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Din Brăila 
In ziua de 21 Ianuarie, a avut loc 

a cincea conferinţă şcolară a orga
nului de control sub preşedenţia 
d-lui Raşcanu, insp.-şef delà Bu
zău, regiunea 9 şcolară. Dimineaţa 
la şcoala No. 10 de fete, delà Mo
nument, s'a ţinut o lecţie model de 
citire cu cl. 4-a. 

De aici toţi membrii conferinţii 
au plecat la şcoala No. 4 de băeţi 
unde deasemenea s'a ţinut o lecţie 
model de citire cu cl. 4-a. Astfel de 
conferinţe cu membrii corpului di
dactic au un mare folos. In urma 
acestor lecţii s'au făcut de unii cri
tici şi propuneri pentru predarea în 
şcoală a acestui însemnat obiect: 
citirea. Oricum s'ar preda şi orice 
metod s'ar întrebuinţa, chestiunea e 
ca lecţia să-şi ajungă scopul. Elevul 
să pătrundă lecţia, s'o înţeleagă şi-
să tragă o învăţătură morală, folo
sitoare în viaţă. Formalismul sec 
cu care se pierde atâta timp poate 
să lipsească. 

N. Mateescu 

Din Măceşu-de-Sus (Dolj) 
Societatea noastră culturală şi 

sportivă „Măceş" a luat fiinţă de 
Crăciun, anul 1923. 

Mulţumită comitetului de condu
cere în fruntea căruia se află neobo
situl prezident d. M. N. Ştiucă, a 
oiganizat şezători în vacanţa Cră
ciunului, cari au urmat din două în 
două zile. Mulţi locuitori şi membri 
ai societăţii au luat parte la toate 
şezătorile. Programul a fost destul 
de încărcat cu: recitări, lecturi, de
clamări, monoloage, solo de vioară, 
apoi la terminare se vorbea sau se 
citea subiecte ce tratau înlăturarea 
alcoolismului, combaterea bolilor 
molipsitoare ş. a. 

Tânărul învăţător Gh. 1. Stoe-
nescu, a vorbit, într'o şedinţă de
spre: Şcoala adultă în legătură cu 
familia şi biserica. 

Şi dacă privim anii din urmă, la 
munca depusă cu rezultate folosi
toare cari ne aduc fală societăţii, 
am dreptul să afirm că este una din 
cele mai bune faţă de celelalte so
cietăţi din comunele învecinate. De 
pildă Goicea, a format o societate 
mai înaintea noastră şi s'a desfiin
ţat- . . „ 

La Plosca, se încearcă şi ea sa 
înfiinţeze una, nu reuşeşte, se îm
preună cu Bistreţul, însă se desfiin
ţează înainte de a.lua fiinţă. 

Mai multă activitate nu putem 
aştepta la Barca. Şi la Barca se în
tâmplă desbinări între membri şi 
so desfac în două, formând două 
societăţi. Sunt nevoiţi să se împre-
une cu Segarcea, să înscrie mem
brii din Goicea şi am toată încre
derea că se va desfiinţa, după cum 
s'a mai desfiinţat altădată când 
luase un avânt mai frumos decât 
acum. Aceeaş soartă o are şi Gân-
giova. Spre bucuria noastră, mai 
târziu — astă vară se pun baze la 
două societăţi culturale. La Măce
şul de jos şi Gighera, d-l prezi
dent delà Măceşu-de-jos, în cuvân
tarea pe care a ţinut-o membrilor la 
fondare, ne-a dat pe noi ca pildă, ne 
urează succes în existenţă şi nu do
reşte decât societatea să nu i-a alt 
avânt decât al Măceşilor de Sus. 
Gighera ne ia tot pe noi de exemplu 
La Nedeia se înfiinţează societatea 
numai sportivă. Şi în această branşă 

nu ne dăm înapoi. Echipe de sport 
sunt formate din copiii mici, dar re
zistenţi. Jucători pentru care lumea 
venea cu drag să-i privească. Ne 
era mai mare dragul să privim,pe 
Ştefan Marinescu, Sicu Ştiucă, Tă-
nase, Nae Stoenescu fraţi Stoene-
scu şi alţii. Când venea balonul 
spre poartă, Tănasie, cu un joc deo
sebit îl prindea în aşa fel încât ui
mea pe toţi jucătorii din echipele 
delà oraş, veniţi ca adversari. 

In decursul vremii a fost contro
lată de d. prezident al F. S. R. R. 
şi mulţumit de activitatea noastră 
culturală, a donat bibliotecii un nu
măr de peste 300 volume. 

Asigurăm pe toţi cunoscătorii 
noştri, că atât timp cât va fi prezi
dent de onoare d. I. Floriţa; pentru 
că d-sa ne-a ajutat cu suma de 
2000 lei — pentru cultură — şi 
prezident activ d. M. N. Ştiucă, so
cietatea noastră va deveni în cu
rând un Ateneu Popular al Dolju
lui. 

M. C. Roibu 

Din R.-Sărat 
In ziua de 23 Decembrie 1925, în-

trunindu-se un congres judeţean la 
sediul Federalei R.-Sărat, toţi con
tabilii cooperatori din acest judeţ, 
au pus baza de constituirea asocia
ţiei contabililor cooperatori sub nu
mele de „Solidaritatea". Această a-
sociaţie este înfiinţată cu scopul 
de a ridica contabili cooperatori pe 
cale morală, culturală şi economică, 
pentru a fi cât mai folositori mi
şcării cooperatiste. 

Aceste asociaţii — căci funcţio
nează încă multe şi în alte judeţe •—• 
este vorba să rămână secţii ale 
corpului contabililor cooperatori 
din România, care este înfiinţat de 
curând în Bucureşti, Piaţa Amzei 
No. 15. Congresul a mai hotărît şi 
scoaterea unei foi locale sub numele 
de „Cooperatorul" care va apărea 
lunar şi în care fiecare contabil 
poate să-şi expună părerile şi să-şi 
spună păsul. 

Aşteptăm cu toţii legea Coope
raţiei care este depusă acum în par
lament, prin care sperăm că o să 
ni-se asigure pe cale de lege toate 
drepturile ce încercăm a ni-le sus
ţine prin asociaţie. 

G. I. F. 

Din Proieni (Vâlcea) 
In luna Decembrie, a avut loc în 

satul Proieni, conferinţa lunară a 
preoţilor din cercul respectiv. De di
mineaţă s'a oficiat sf. Liturghie. 

In această biserică se zice că ar fi 
fost cununat Mihai-Viteazul în tre
cerea sa spre Ardeal. 

Predica zilei a fost ţinută de păr. 
Gh. Popescu-Câineni, vorbind de
spre: „Chemarea la ospăţul împă
ratului Ceresc". Răspunsurile la sf. 
Liturghie au fost date de corul cân
tăreţilor cercului sub conducerea 
păr. N. N. Ionescu, întâiul stătător. 
S'a oficiat apoi un parastas pentru 
eroii din localitate, iar corul a cân
tat „Imnul Eroilor", după care păr. 
întâiul stătător, a vorbit despre jert
fa acestor viteji. 

După masă, care s'a luat împre
ună — preoţi şi cântăreţi — la d. 
N. Chirica, fruntaş din Proieni şi 
după şedinţa intimă s'a deschis con
ferinţa publică la şcoala din locali
tate. O fericită întâmplare a făcut ca 

tot în această zi să fie şi conferinţa 
învăţătorilor din cercul respectiv. 
Şi credem că ar fi destul de nimerit 
ca şi pe viitor, să se provoace cât 
mai des asemenea „întâmplări", fi
indcă atât preoţii cât şi învăţătorii 
sunt apostolii neamului! Şi delà unii 
şi delà alţii poporul aşteaptă: Lu
mină şi sfaturi bune. 

Conferinţa a deschis-o păr. Gh. 
Popescu-Bujoreni, vorbind despre 
lipsa de credinţă şi creşterea copii
lor în frica lui Dumnezeu. 

A vorbit d. Popescu, învăţător în 
Câineni, desppre: Muncă şi Econo
mie." 

Păr. N. N. Ionescu, a istorisit fru
mos despre călătoria unui profesor 
român în Suedia, ce obiceiuri bune 
sunt acolo şi ce obiceiuri rele sunt 
la noi. 

D-l Fănuţ, învăţător din locali
tate a vorbit despre însemnătatea 
şezătorilor culturale la sate. D-l P. 
Droc-Voineasa, a citit două bucăţi 
frumoase: Banii Proştilor şi Pove
stire din „Cultura Poporului". 

La început, între vorbiri, şi la 
sfârşit, corul cântăreţilor a cântat 
pe 2 voci cântece religioase. A mai 
vorbit seminaristul Gh. Prunescu, 
contra patimei beţiei. Apoi Pr. N. N. 
Ionescu a împărţit gratuit un nu
măr mare de cărţi cu conţinut re
ligios şi d. P. Droc-Voineasa dease
menea mai multe numere din „Cul
tura Poporului " şi „Dumineca Po
porului", pentru care sătenii au 
muţămit călduros. Kiffa 

A B O N i M Ë N T I I L : 
Pe un an 250 de lei. Pentru să

teni, învăţători, profesori, preoţi, 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 200 
lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte înainte; 
se fac abonamente şi pe o jumătate 
de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri publice 
abonamentul este 400 lei. Pentru 
sprijinitorii foaei minimum 500 lei. 
In America 3 dolari, în .Iugoslavia 
120 dinari, în celelalte ţări 450 lei 
pe an. 

Delà redacţia noastră 
DRIETINII noştri. In toate ora-
* şele, târguşoarele şi comunele 
rurale din România, vrem să avem 
prietini grupaţi în jurul mişcării 
noastre culturale. Ei vor trebui să 
ne scrie în foae: fapte bune, mişca
rea culturală, artistică, economică 
şi industrială din localitatea în cari 
trăesc. Ştiri de asemenea natură 
în cât să intereseze intelectualii 
oraşelor, muncitorii de prin atelie
re şi fabrici şi lumea de la sate. 
Prietinii ne vor trimite aderarea 

lor, iar redacţia noastră le va răs
punde ce au de făcut. 

„BEjaUCTOR" 
Aparat de masaj şi 
oprit Îngrăşatul. (De
pus spre patent No. 
12238). Combate cu 
succes: obezitatea 
(grăsimea), durerii* 
reumatice, sciaticei 
jangbiurile, consti

pa (ia, uic. Aparatul bei 245.— trimis асаіа. 
De vânzare la droguerii, farmaoii, etc. 
Engroe: „REDUCT0R" Str. Regina Maria 

No. 32, CLUJ. 

Ştir i le Sâptă a n i i 

Sprijiniţi această foae, numai aşa veţi dovedi, 
fiecare în parte, că înţelegeţi să alegeţi ce-i bun 
de ce-i rău şi să aveţi o presă sănătoasă. Des-
voltarea şi îmbunătăţirea „Culturii Poporului" 
cer jertfe băneşti şi pentru a li se putea ţine 
piept, e nevoie de contribuţia cititorului con
ştient. Contribuţia e aceasta: fiecare să aducă 
un abonat nou. Izbânda urmează prin fapte. In
dolenţa trebue să dispară din firea românului. 

î A Ministerul Şcoalelor s'a în
tocmit un proect de lege pentru 

înfiinţarea unei fundaţiuni universi
tare care să poarte numele regre
tatului prof. univ. şi fost ministru, 
Torna Stelian. 

Proectul va fi votat încurând şi 
Fundaţia va fi aşezată în palatul de 
la şoseaua Kiseleff din Bucureşti, 
palat lăsat prin testament de Torna 
Stelian, pentru scopuri culturale. 
MINISTERUL de agricultură a д-
* " probat ca în pădurea statului 
Slobozia (jud. Ialomiţa) să se înfiin
ţeze o crescătorie de fazani. 

M INISTRUL Lucrărilor publice a 
hotărît să se construiască un 

pod peste Prut la punctul Ungheni. 

D MINISTRU C. Anghelescu, a 
•hotărît ca din cărţile tipărite 

de Casa Şcoalelor să se alcătuiască 
20 mii de biblioteci. Aceste bilbio-
teci se vor împărţi societăţilor şi 
instituţiilor culturale din toată ţara 
şi vor fi tot atâtea isvoare de lumină 
şi învăţătură. 
rvUMINECĂ, 31 Ianuarie, a avut 
U loc la Ciuj Adunarea generală 
a Sindicatului presei române din 
Ardeal şi Banat. 

S'a aies următorul comitet : d-nii 
Alex. Hodoş preşedinte, M. Em. 
Prooopiu vice-preşedinte, Constan
tin Cehan-Racoviţă, A. Lupeanu-
Vfeun, St Vlădescu, N. Bratu, V. 
Puşaariu, Constantin Humureanu, I. 
Montani, H. Teculescu şi D. I. Cucu 
membri; Septimiu Popa, J. Ilieşiu 
şi V. I. Moldovan censori. 

SÂMBĂTĂ, 6 Februarie, societa
tea Crucea-Roşie din Cluj a dat 

un frumos bal în costume naţio
nale româneşti. 
/ ~ | UVERNUL român a fost invitat 

să ia parte la expoziţia de cai, 
ce se va ţine în luna Februarie la 
Berlin. 

Cu această ocazie vor fi vizitate 
renumitele herghelii şi depozite de 
armăsari delà Celle (Hanovra) şi 
Hinsbrucke. 

PROF. SAMURCAŞ delà Univer
sitatea din Bucureşti a ţinut, 

zilele trecute o conferinţă la Viena 
despre România şi bogăţiile ei. La 
această conferinţă a luat parte lume 
multă, între alţii şi Hamich, preşe
dintele Austriei şi mai mulţi depu
taţi şi miniştri. La sfârşitul confe
rinţei toţi cei de faţă au arătat sem
ne de prietenie şi dragoste faţă de 
România. . 
j N cimitirul din Viena sunt îngro- ' 

păţi 1601 de soldaţi români, morţi 
în timpul marelui răsboi. Românii 
aflători în Viena au adus hotărîrea, 
că în cinseta acestora să se ridice 
un frumos monument. Pentru înfăp
tuirea acestui gând s'a ales un co
mitet în frunte cu d-na Mila Milineu, 
soţia ministrului român la Viena. 
I N palatul cultural din Arad se va 
ж instala o statue mică a poetului 
Coşbuc. 

Deasemenea s'a hotărît să se a-
duce în întregimea ei, o biserică de 
lemn din judeţ pentru a fi aşezată 
în grădina seminarului teologic. In 
acest scop, profesorul Petrán a vi
zitat vre-o 55 de biserici de lemn 
şi a redactat un volum asupra artei 
acestor biserici, care datează din se
colul al 18-lea. 
COMUNA Binţinţi din Ardeal, 
~̂ unde s'a născut nemuritorul a-

viator Aurel Vlaicu, se va numi de 
acum înainte comuna Aurel Vlaicu. 

A SOSIT în Bucureşti delegaţi-
unea ofiţerilor francezi de re

zervă, care au venit să viziteze, ţara 
noastrü. 

M AI dăunăzi la poşta din Chi
şinău (Basarabia) siguranţa a 

făcut o interesantă descoperire: Din 
Bucureşti s'a trimis un pachet Şcoa
lei de Agricultură din Todireni. La 
Bucureşti s'a declarat pe fract că 
pachetul conţine cărţi. Desfăcându-
se pachetul s'a văzut că sunt gloan
ţe de revolver. Se fac cercetări. 

D IN Moscova vine veste că vre-o 
300 mii de copii fără părinţi, 

cutreeră Rusia şi trăesc numai din 
cele ce fură delà negustori din pie
ţe. Guvernul sovietic a însărcinat 
pe unii funcţionari ca să fie „prin-
zători de copii." Deoarece aceşti co
pii dorm noaptea prin staţiunile tre
nurilor, „prinzătorii de copiii" au 
vagoane anume pentru aceşti copiii, 
pe cari îi prinde ca pe câini şi îi 
transportează la diferite instituţiuni 
sovietice. 

U N PUTERNIC uragan care a du
rat 72 de ore a devastat ora

şul Las Palmas (Spania). Nici o 
casă n'a rămas întreagă. Cele mai 
multe cartiere ale oraşului sunt i-
nundate. 

DUPĂ o boală îndelungată şi ră
pus de adânci bătrâneţe a în

cetat din viaţă vestitul cardinal 
Mercier al Belgienilor. Fie ertatul 
cardinal era cea mai înaltă faţă bi
sericească a Belgiei catolice şi pe 
timpul ocupaţiei germane, la înce
putul răsboiului, s'a arătat mare lup
tător şi patriot pentru deplina liber
tate a poporului său. Moartea lui a 
cuprins în durere adâncă întreaga • 
ţară belgiană. 

INGINERUL american Ienkins a 
* făcut o invenţie care a produs cea 
mai mare senzaţie în lumea întrea
gă. După o muncă de 12 ani ingi
nerul american a putut inventa mij
locul prin care s'ar putea transmite 
la distanţă filmele cinematografice. 
Cu ajutorul unui aparat, transfor
mă curenţii electrici în raze luminoa
se cari apoi sunt împrăştiate mai 
departe cu ajutorul undelor electri
ce. La o distanţă oarecare aceste ra
ze, pot fi prinse cu ajutorul unui 
aparat pe o pânză de cinematograf. 
Inginerul a declarat că speră că în
tr'un viitor apropiat se va putea a-
taşa, de receptorul radiofonic, un 
mic aparat care să proiecteze un film 
pe pânză, cum ar fi de pildă o- ser
bare oarecare sau un joc sportiv. 

I A 1 Februarie, a început să a-
pară la Bârlad, o revistă cul

turală „Răzeşul" sub conducerea 
d-lui Virgil Caraiman. 

Urăm acestei reviste deplină is-
bândă şi mulţi ani. 

SĂPTĂMÂNA trecută un mare 
foc a isbucnit pe strada Mare 

din Galaţi. Flăcările au cuprins ma
gazinul Goldenberg, Comerţul Do
brogean, croitoria London, magazi
nul de manufactură Hainiovici şi alte 
clădiri. Pagubele se urcă la peste 10 
milioane de lei. 
I N anul 1926 vor avea loc urmă-
» toarele târguri de mostre în stră
inătate: Intre 1-—13 Martie la Vie
na; între 21—29 Martie la Praga; 
între 29 August—Septembrie tot la 
Praga. 

I NTR'UNA din dimineţile trecute 
peste 300 de locuitori din Kitta-

mirg, lângă Boston, (America) s'au 
sculat din somn fără păr. Cei cari 
avuseseră mult, tot mai păstrau ce
va, dar cei cu păr puţin erau raşi 
ca în palmă. 
S I L E L E trecute vaporul englez 
" „Laristan" s'a scufundat în mij
locul Atlanticului. 25 de marinari 
s'au înecat în valuri şi numai şase 
au putut fi salvaţi. 

P E ţărmul de miază-zi al Portu-
galieie, s'a ivit un sou soi de 

furnici, despre cari se spune că sunt 
aduse de vre-un vapor din America 
de miază-zi. Aceste furnici pişcă 
pielea găinilor şi peste tot a gali-
ţelor, până când mor, apoi le mă
nâncă. Dacă ele se vor răspândi în 
Europa, vor fi o adevăiată primej
die. Învăţaţi însă cred, că aceste 
furnici nu vor putea trăi în Eu
ropa din acuza frigului de iarnă. 

L A Loads, în Anglia, un om cu 
numele Leslie, a fost judecat la 

10 ani închisoare. Acest om, care e 
în vârstă de 64 ani, se logodise 
cu 500 femei şi era însurat în acelaş 
timp, cu 7 femei. La el s'au găsit 8 
mii de scrisori de dragoste. 

K EVISTA .literară „Farul" va 
continua să apară sub numele 

de „Generaţia nouă", condusă de 
poeţii G. Nikita şi G. Bobei, cu cola
borarea celor mai de seamă scriitori. 

Redacţia şi Administraţia: str. Gr. 
Alexandrescu, No. 57 sau str. Ita
liană, No. 31, Bucureşti. 

N IŞTE misionari creştini s'au a-
pucat de zidirea unei case 

„zgârie-nori" în New-York. Casa va 
avea 65 etaje şi o înălţime de 121 
metri. 

Ü 1N ZI IN ZI se tot născocesc 
maşinării de cari strămoşii no

ştri s'ar îngrozi, dacă le-ar putea 
vedea. Un inginer din Leningrad 
(Rusia) a inventat un aparat care 
pus la telefon, poate lua vorbirea 
şi atunci, când stăpânul telefonului 
nu este acasă. Când sună telefonul 
şi stăpânul lipseşte i-se va răspun
de: domnul nu e acasă, rog spuneşi 
ce doriţi? Celce vorbeşte va spune 
ce are de spus, ceeace se va înre
gistra în acest aparat ca într'un fel / 
de gramofon. Dupăce va sosi stă
pânul casei, va căuta mai întâi 
dacă nu l'a căutat cineva la tele
fon. Va învârti un şurub, aparatul 
se va pune în mişcare şi-i va reda 
vorbele spuse în lipsa sa. 

Anunţuri gratuite! a b ţ 
folos abonaţilor noştri, — ca condiţia în si 
sä nu fie nici negustori, nici comei cianţi — 
primim spre publicare fără bani, anunţuri 
de vânzări s cumpări, ori de altă natură. 

Regimentul 20 Infanterie cu re
şedinţa în Turnu-Măgurele, anga
jează muzicanţi: Un Fligelchornist 
solist; Un Basist Fa.; Un Helicor-
nist Sol be mol. 

Aceşti muzicanţi să ştie a cânta 
şi în orhestră. Preţul delà 300 la 
5000 lei lunar după calitate. 
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V I A Ţ A D I N M O L D O V A 
— Redacţie şi l a Iaş i — 

Din Iaşi 
Datorită activităţii neobosite 4 a 

d-lui C. N. Ifrim, preşedintele Ate
neului Popular Tătăraşi, vechiul 
oraş va recăpăta mult doritele con
certe simfonice. 

Deocamdată aceste concerte vor 
fi în număr de şapte, la intervale 
de două săptămâni unul de altul; 
iar conducerea lor încredinţată iu
bitului nostru maestru Ciolan. 

Da, concertele vor fi sub condu
cerea maestrului Ciolan. II vom ve
dea iarăşi pe estradă, acolo sus, cu 
bagheta sigură, modest şi impunător. 

II vom vedea acolo unde nicăeri 
nu poate sta mai bine, dând cu pre-
ciziune toate intrăile şi relevând 
toate caracteristicele pieselor. 

Orhestra va fi alcătuită din cel 
puţin 50 de persoane, toate elemen
te distinse şi cu multă experienţă 
de ansamblu, iar programele vor cu
prinde piese care să mulţumească pe 
toţi, nu vor lipsi nici clasici, nici ro
mantici şi nici exotici din timpurile 
noastre. 

începutul acestor concerte, va fi 
o sărbătoare artistică pentru laşul 
nostru, va fi începutul erei de drep
tate, pe care toţi acei cari s'au ocu
pat îndeaproape de mişcarea arti
stică muzicală a laşului o aşteaptă 
de mult şi cu vădită nerăbdare. 

De sigur că primul concert va da 
prilej publicului din sală la o sin
ceră şi spontană manifestare de en
tuziasm şi simpatie pentru dirijorul 
concertelor, cât şi mai ales pentru 
preşedintele Ateneului, care în ma
rele lui program de activitate cul
turală a pus în frunte rezolvarea de
finitivă şi favorabilă pentru Iaşi, a 
concertelor simfonice. 

Enrico Mezzetti 
— Reînceperea cursurilor Univer

sităţii Populare Tătăraşi, a avut loc 
Alercuri 20 Ianuarie, seara. 

D-l profesor univ. V. Ruţureanu, 
care şi-a început ciclul său de con
ferinţe, ce vor trata „Excursii şi ve
deri din Carpaţii noştri" a avut la 
prima prelegere ca subiect: vederi 
din jud. Piatra Neamţ. D-sa îşi va 
continua cursul în fiecare Mercuri, 
prelegerile fiind însoţite de frumoa
se proecţiuni. 

Vineri seara are loc cursul mult 
apreciatului prof. univ. d. P. Andrei, 
care până în prezent a vorbit pe în
ţelesul tuturor tratând despre 
„Stat" (Politca teoretică). 

Dupăce a examinat esenţa Statu
lui, precum şi diferite forme de sta
te unele realizate iar altele rămase 
numai în mintea cugetătorilor, d-sa 
va arăta care formă de stat este în 
adevăr cea mai bună şi care se apro
pie într'o măsură mai mare de idea
lul urmărit de omenire. 

H. C. 

Din Drăguşani (Covurlui) 
Elevii şi elevele cari urmează la 

şcolile secundare din această comu-
! nă, au înfiinţat societatea culturală 
; „Fii României Mari" şi oridecâteori 
( vin în vacanţă se ocupă deaproape 

de societate. Aşa în vacanţa Crăciu-
I nului preşedintele societăţii stud. 

Petre Ştefănescu, a făcut o scurtă 
dare de seamă ce s'a lucrat delà 
serbarea de toamnă până acum: S'a 
pus bazele bibliotecii care e abo
nată la câteva reviste; cuprinde 540 
de volume. D-sa mulţumeşte dTui C. 
Copotă şi-i înmânează din partea so
cietăţii o adresă şi cartea de mem
bru de onoare pentru sprijinul dat 
societăţii, căci a pus la îndămână o 
cameră pentru bibliotecă, dăruind 
şi o sumă însemnată de bani. A ur
mat apoi conferinţa d-lui C. Busu
ioc, elev anul 4, la şcoala de viti
cultură Chişinău, despre „vie şi boa-
lele ei, cu sfaturi practice". S'au 
cântat diferite colinde şi coruri po
pulare pe 3 şi 4 voci. S'au recitat 
poezii populare, religioase-morale şi 
anecdote de către d-ra Maria Râpă, 
normalistă, V. Roşcanu, seminarist, 
L. Gheţu şi alţii. 

Serbarea s'a încheiat cu piesa: 
Orfana. Rolurile au fost jucate bine 
de d-rele învăţ. Georgeta Raş-
canu şi Sofia Muşat, normalista E-
lena Raşcanu, Gică Raşcanu, C. Du
da, I. Ştefănescu, d-ra El Copotă, 
Gh. Duda şi N. Zaharia. Serbarea 
a plăcut mult. 

Pass. 

Din Bârlad 
La şcoala No. 3 de băeţi, din 

Munteni, Duminecă, 17 Ianuarie, a 
avut loc a V-a şezătoare a bibilio-
tecii „Avântul Cultural", cu con
cursul binevoitor al „Academiei 
Bârlădene". 

D-l Gh, Tutoveanu, preşedintele 
academiei, a deschis şezătoarea prin 
câteva cuvinte frumoase, arătând 
rostul şi nevoia de cultură. 

A luat cuvântul d. I. N. Antono-
vici, institutor, vorbind despre „cul
tura ca factor de ridicare a poporu
lui". 

După aceasta, membri academiei 
Gh. Tutoveanu, Gh. Palady, V. Din-
culescu şi Gh. Ponety au citit din 
lucrările lor. 

A urmat apoi partea artistică a 
şezătoarei. A. Munteanu a recitat 
cu mult haz o poezie de Th. Spe-
ranţia şi un duetto la vioară de C. 
Niţă şi I. Bânzescu. 

Un octet vocal, condus de P. Ni
cola, a cântat „Dormi uşor" şi 
„Foaie verde şi-o răsură". 

Şezătoarea a luat sfârşit prin-
tr'un cuvânt ţinut de Gh. Dama-
schin, care, în numele bibliotecii 
„Avântul cultural" a mulţumit d-lui 
conferenţiar al „Academiei Bârlă
dene", şi întregului public. 

A. 

Din Doîteana (Bacău) 
In ziua de 10 Ianuarie a avut loc 

cununia religioasă a d-rei Cicica N. 
Verdes, fiica directorului şcolii din 
Dofteana, Cu d. N. C. Munteanu-
Muntmarg, stud. şi publicist. Servi
ciul divin a fost oficiat de preoţii: 
Climescu şi Matei, iar răspunsurile 
au fost date de un cor ocazional 
format din studenţi, învăţătoare şi 
funcţionari. La masă au vorbit d-nii 
păr. Cunescu, avocatul Moldoveanu, 

(d. Tudorache, fost revizor şi pJar. 
' l . Matei, cari — în entuziasmul lor 
sincer — au arătat meritele d-lui 
Munteanu-Muntmarg, pe tărâmul 
cultural şi a d-rei Cicica Verdes, 
urându-le viaţă lungă, fericită şi în
ţeleaptă. Deasemenea, felicitând pe 
părinţii tinerilor căsătoriţi, îi dă ca 
exemple vii de oameni utili socie
tăţii. 

Nuni au fost: familia Pr. Dr. Cu-
nescu, fost deputat şi directorul or
felinatului „Principele Mircea" din 
Fântânele. Orhestra lui Stoian din 
Tg.-Ocna a înveselit asistenţa. 

Au luat parte familiile: avocat 
Moldoveanu, fost deputat, Theo-
dorescu, fost senator, Motoe-Câm-
pina, institutorul Tudorache, fost re
vizor- şcolar, Pâslaru, C. Munteanu, 
preotul N. Munteanu, Gheorghiu, 
Patraşcu, inginer Aldea, Pr. Matei, 
Beldescu, Menciu, înv. Videanu, Po
pescu, primar Chiţigoi, Manolescu, 
Lalind, Moldoveanu, Tlieodorescu, 
Petrache, Antimin, Măndicescu, Bo
tez, Zugravu, Martoneanu, Roşu, 
şi alţii; d-rele Geta şi Leana Dum
bravă, Pâslaru, Călin, Papacostea, 
Viorica şi Maricica Munteanu, Cu
nescu, Diinitrescu, Antimin, Po
pescu, Isăcescu, etc., d-nii studenţi: 
Mitica Popa, Tică Nicolau, Comă-
nescu, bâcu, C. Munteanu, N. Ver
des, etc, şi d-nii Lt. Zâmbatu, Papa
costea, Gheorghiu, Rodoteatu, Ilie
scu, Irimescu şi alţii. 

—Ziua de 24 Ianuarie, a. c. s'a 
serbat cu multă însufleţire. La bi
serică a luat parte multă lume. Aici 
a predicat d. student şi publicist 
N. O. Munteanu-Muntmarg, despre 
„Iisus ca moralist al lumii". După 
ie-Deum, tot d. Munteanu-Munt
marg^ a ţinut un cuvânt însufleţit, 
arătând însemnătatea "zilei de 24 
Ianuarie. Corul şcoalei de sub con
ducerea d-lui director N. Verdes, a 
dat răspunsurile liturghiei şi a cân
tat mai multe cântece naţionale. 

/. N. 

Din Băluşeni (Botoşani) 
Locuitorul Ioan Domnişoru, din 

Coşuleni, înapoindu-se delà moara 
din satul Stănceni, unde a fost la 
măcinat, a crezut nimerit a se opri 
la cârciuma din numitul sat pentru 
a-şi cinsti gura. Imbătându-se a 
pornit la drum. Cum era un ger 
grozav, rătăcind drumul în timpul 
nopţii, a fost găsit a doua zi pe 
câmp, cu mâinele şi picioarele de
gerate. El se află bolnav greu în 
spital. 

— A ars până în temelii moara 
d. N. Matea din Cristeşti, neputân-
du-se nimic salva. Pagubele ating 
suma de un sfert de milion, moara 
nefiind asigurată. Focul a luat naş
tere din nepăsare. 

M. Gh. Bălan 

D ă r i d e s a m ă 

C a r t e a sănătăţii 
Aşa se numeşte cartea alcătuită 

de d. Constantin Vorel, farmacist, 
Piatra Neamţ. 

Această carte conţine toate boa-
lele şi lecuirea lor, aşezate după 
alfabet. 

Are 240 pagini, format 20 pe 10, 
precum şi H:iO ilustraţiuni explica
tive. 

Pe lângă cele 391 capitole, mai 
sunt şi 280 sfaturi aşezate pe fie
care pagină, la margine. Cartea 
mai are şi un tablou de doctoriile 
cele mai des întrebuinţate, aşezate, 
în ordine alfabetică, la sfârşit, cu 
aiTitarea pe scurt a modului de în
trebuinţare. 

La început are o prefaţă scrisă 
de d. Dr. O. Petrescu, medicul pri
mar al jud. Neamţ, iar la urină o 
bogată tablă de materie alfabetica 
care înlesneşte cercetarea cărţii. 

Această carte n'ar trebui să lip
sească din nici o casă. 

După cum Sf. Evanghelie este 
cartea sufletului creştinesc, tot aşa 
şi „Cartea Sănătăţii" este alinarea 
suferinţelor trupeşti. 

Felul cum e alcătuită această car
te o face să fie cetită de oricine, cu 
mare uşurinţă şi pricepere, deoarece 
autorul a căutat să descrie toate 
boalele într'o limbă curat româ
nească. 

„Cartea Sănătăţii" e singura, pot 
zice din ţară, in acest gen, care să 
corespundă nevoilor tuturor sufe
rinzilor. 

Cine vrea s'o aibă, să trimită 40 
lei prin m. p. Farmaciei „Vorel" 
din Piatra-Neamţ, arătând pe cupo
nul mandatului că a văzut această 
dare de seamă în „Cultura Poporu
lui" şi va primi-o în timpul cel mai 
scurt, recomandat, prin poştă. 

V. Sandulescu-Topolitza 

DIN nici-o casă românească să 
nu lipsească Almanahul presei ro
mâne din Ardeal şi Banat. Cereţi-1 
delà administraţia îoaei noastre. Un 
exemplar pe hârtie obişnuită 50 de 
lei; pe hârtie velină 100 de lei. 

VIAŢA DIN B A S A R A B I A 
— Redacţia din Chişinău — 

D i n B ă l ţ i 
Delà venirea în fruntea direcţiu

ne! liceului de fete „Domniţa Ileana" 
a harnicei d-ne Liţu, având şi cor
pul profesoral ales, acest liceu a 
devenit foarte popular nu numai 
la Bălti, oi şi In afară de judeţ. 
Ca una din dovezi a popularităţii 
liceului a fost serbarea anuală ur
mată de bal, organizată de liceu, 
oe a avut loo zilele acestea în lo
calul clubului «Unirea" din locali
tate. Nici o petrecere culturală n'a 
Întrunit atâta lume din toate stra
turile sociale ale Bălţilor ca suszisa 
serbare. Sălile încăpătoare ale clu
bului au fost pline de numeroasa 
asistenţă oe a venit aci, maniie-
stându-şi astfel simpatiile lor pentru 
liceu. 

Partea întâia a serbării a fost 
compusă din cântece, coruri şi 
recitări executate foarte bine de 
elevele liceului. 

Partea a doua, compusă din 
jocuri, dansuri şi piesa „Tranda
firul", jucată bine de elevele Bron
zon, Lefter, Usov (al. 8 a), Craev 
(ol. 7-a), Sadovici şi Paraniei (ol. 
6-a), Ionesou (ol. 5-a) şi Carp 
(4-a), a produs admiraţie tuturora, 
răspiătindu- se ouapiaude furtunoase. 
Serbarea precum şi dansurile oe 
au urmat mai departe s'au desfă
şurat într'o deplină ordine şi ar
monie» a tuturora, pentru mulţu
mirea celor de faţă. 

Printre cei prezenţi am notat : 
pe P. S. S. episcopul Visarion al 
Hotinului,. d-l general Vasilescu, 
d-nii Buzdugan şiCrinan, deputaţi 
parlamentari; d-l Dr. primar Bu-
zenchi eu doamna ; Ghibănescu 
procuior al Tribunalului cu d-na; 
Sadovioi, primarul oraşului ou 
d-na; Liţu, profesor cu d-na; Valută, 
notar public ; Caz&cu, directorul 
şcoalei normale ; Malenda, direc
torul liceului de băeţi; Carp, poli
ţaiul oraşului eu d-na; Petrof şi 
Arghir, judedfitori de instruoţie cu 
d-nele; Gofman şi Dimitriu avo
caţi cu d-nele; Dumitrescu, avocat 
cu d-na ; Constantinesou şi Drago-
mirescu, avocaţi; Saminitehi, mare 
proprietar ; Pascu, avocat pu d-na ; 
Palamaru, profesor cu d-na, precum 
şi un numeros grup de ofiţeri a< garni
zoanei, domnişoare şi cavaleri. 

Ursulini. 

C e t a t e a I s m a i l 
Comandant al Ismailului, in acest 

timp, era Cilibi-Paşa. Ruşii căutară 
la început să se împace ou turcii, 
punând câteva condiţiuni, cari fiind 
prea grele, nu fură primite de către 
Cilibi, iar în ziua de 9 Septembrie, 
începură atacurile. Ruşii construira 
o redută cam la 350 stânjeni de
parte de Cetate şi răspunseră ou 
vehemenţă. La 12 Septembrie ruşii, 
provoacă un incendiu în Cetate, 
făcând să sară în aer pulberăriile 
turceşti. Peste câteve ceasuri Ceta
tea a capitulat şi turcii, în număr 
de peste 45 de mii, au plecat spre 
Constantinopol. 

In Cetate mai rămaseră 567 
creştini şi 3250 mahomedani, pre
cum şi 9 vapoare turceşti. 

La aceste lupte se pomeneşte şi 
de vitejiile unui comandant de 
trupă român, anume Mişu, care a 
fost răsplătit de însuşi ţarul Ale
xandru I, pentru curajul şi faptele 
sale vitejeşti. 

Se mai citează cazul unor turci, 
cari vrând să treacă neobservaţi 
pe lângă un oştean român, pus de 
strajă, acesta i-a surprins şi le-a 
poruncit să se predea, spunând că 
sunt înconjuraţi din toate părţile 
şi nu vor putea scăpa cu viaţă. 
Stratagema a prins şi turcii şi-au 
predat iataganele şi pistoalele, ur
mând pe oştean în lagăr. 

In noaptea de 21 Octombrie 
1809, o barcă se apropia prin 
ceaţă, de Ismail. Caraula româ
nească, prinse de veste şi ceru 
parola. Aceştia răspunseră că sunt 
creştini. Dar soldatul crezând că 
sunt spioni, împinse cu baioneta 
şi răsturnă barca. Din apă au tost 
scoşi în adevăr doi spioni turci, 
cari au fost predaţi Generalisimu
lui armatelor moldoveneşti. Acesta 
11 răsplăti pe curajosul soldat cu 
bani. 

După cucerirea Ismailului Con
tele Bagration, porunci lui Zass să 
ia soldaţi din lsaceea şi Tuleea şi 
să aşeze la Valul lui Traian. 

In 1806, după cucerirea Bende-
rului, tătarii fură isgoniţi din Bu-
geae, cu toată averea lor, la .Apele 
de lapte", în Gubernia Tavriceschi. 

După 1806 se înfiinţa în Bugeac 
Regiunea „De după Nistru", des
părţită în cinci ţinuturi: Bender 
(cu Chilia şi Vâlcov), Acherman, 
Greeeansohi (Cahul), Hotarniţchi 
şi Tomarovsohi (Ismail). Aceste 
gubernii, înfiinţate de ruşi, erau 
conduse de ispravnici moldoveni. 
Populaţia ţinutului era alcătuită 
din moldoveni şi bulgari, aşezaţi 
printre vechile auluri tătăreşti şi 
turceşti. 

Restul provinciei Basarabiei era 
pustiu şi de aceia prima grijă a 
fost colonizarea acestor pământuri 
ou diferite naţionalităţi. Primii colo
nizarea acestor pământuri cu di
ferite naţionalităţi. Primii colonişti 
au fost neorasovţii, apoi zaporo-
jenii şi bulgarii. Aceştia din urmă 
au început a fi aduşi în Basarabia 
în anul 1808. Primele familii bul
găreşti erau puţine la număr (a-
proape o mie), dar în urmă nu
mărul lor s'a mărit foarte mult. 

In preajma anului 1812 veniră 
foarte mulţi bulgari, aduşi de ge
neralul Inzov şi colonizaţi pe pă
mânturile boerilor moldoveni, iar 
alţii prin preajma Cetăţii Ismail şi 
Chilia, precum şi la Reni şi Leova. 
După bulgari au fost aduşi colo
nişti sârbi, armeni şi greci, favo
rizaţi de generalul S. A. Tueicov, 
care este fondatorul oraşului Ismail 
de azi, deoarece fatalitatea a vrut 
ca pe ruinile veohei cetăţi a 
Ismailului să amuţească pe veci 
s buciumul vieţii şi astăzi să zacă 
în ruină, resemnată, la un Km. 
depărtare de oraşul de azi, copilul 
atâtor frământări răsboinice. 

In urma tratatului delà Bucureşti 
din 16 Mai 1812, o parte a Mol-, 
do vei şi Valachia, a fost dată 
ruşilor, cari au înfiinţat Regiunea 
Basarabiei. 

La început guvernul rusesc, 
ocupat ou răsboiul contra lui 
Napoleon, nu a avut aproape nici o 
grijă să refacă situaţia Basarabiei, 
oare era lăsată la cheremul coman
danţilor. In această vreme, moldo
venii se mai putură bucura multă 
vreme de vechile lor drepturi şi 
obiceiuri, aşa că multora li-se 
părea că viaţa este aceiaşi, ca şi 
în trecut. Ba mai mult încă : trei 
ani de zile, moldovenii nu plătiră 
nici un bir. Şi aceasta a fost o 
cursă, deoarece foarte mulţi mol
doveni, atraşi de vicleşugurile ruşi
lor, au uitat obiceiurile şi s'au 
înstrăinat ou totul de neamul 
românesc. De aceia se văd cazuri 
când un moldovean, a cărui ori
gină să citeşte numaidecât după 
numele său românesc, afirmă că 
este rue şi că rus va rămână. 

Supravegherea provinciei fu lă
sată în seama fostului generalisim 
al armatelor de moldoveni, Cicia-
gov. Supravegherea era slabă, 
deoarece în dese rânduri marginile 
erau atacate de turci. De aceia 
foarte mulţi locuitori delà sud, se 
refugiară spre nord, iar alţii tre
cură chiar In Polonia şi peste 
Nistru, unde sunt şi astăzi foarte 
mulţi moldoveni, cari au satele şi 
obiceiurile lor. 

Mitropolitul Moldoviei şi Vala-
hiei, Gavriil Bânulescu, încuraja 
pe toate căile pe moldoveni să pri
mească soarta aşa cum li-s'a oferit 
şi să spere în ajutorul lui Dumne
zeu. Pentru a ţine strâns uniţi pe 
moldoveni şi a nu fugi prin alte 
ţări de teama turcilor şi mai ales 
de teama ciumei ce isbucnise la 
Odessa, mitropolitul ceru sprijinul 
tuturor celoroe puteau să vină în 
ajutorul acestor nelerioiţi locuitori 
ai sudului. 

Cigiagov a întărit partea delà 
Dunăre şi a luat măsuri de pază 
contra turcilor. Hrisoave de ale 
mitropolitului, circulau din sat în 
sat şi lumea citindu-le, se liniştea. 
Mitropolitul dădea sfaturi tuturor 
şi-i încredinţa că le va veni mereu 
în ajutor, că va interveni să se 
înfiinţeze o mitropolie chiar în 
Chişinău şi că el va fi părintele 
lor sufletesc. In faţa acestor afirma-
ţiuni, moldovenii se mai liniştiră 
şi-şi căutară de gospodăriile lor. 

lord. Ifr. Bucă 

Cu vasu l go l 
Am plecat într'o zi cu nu sătean 

la drum; dar când am ieşit pe poar
tă ne-a eşit în cale o femee cu va
dra goală în drum spre fântână. 

— Ptiu! bată-te să te bată, de fe
mee! făcu şatenul scuipând în urmă 

—Dar ce-ai cu femeia? l'am în
trebat eu. 

— Păi nu vezi că ne-a ieşit cu 
vasul gol? 

— Şi ce-i cu asta? 
— Are să ne meargă rău pe unde 

ne-om duce! . . 
— Cum? 
— Păi stăi să-ţi spun ce mi-s'a 

întâmplat într'o zi. Era pela Sâmpie-
tru. Dis-de-dimineaţă am plecat cu 
un car cu lemne la târg, că de! mai 
trebuia câte ceva pentru casă, când 
tot pe la podişca asta mi-a eşit Sma-
rada lui Troinea, cu vadra goală. Ei 
ce crezi c'am păţit? . . . Când a fost 
ca să trec podul Luncaveţului, 
uram întâlnit cu o căruţă. Ca să nu 
mint, cred că vizitiul era trecut de 
şaptesprezece căci mâna ca un ne
bun. Pe la jumătatea podului trosc! 

şi-mi isbeşte osia carului. Ce pu
team face? Osia se rupsese şi vrând 
nevrând m'am întors acasă, am pus 
altă osie la car şi-am plecat la târg 
tocmai a treia zi. 

— Şi crezi că din cauza femeii 
celeia ţi-s'a întâmplat neplăcerea 
asta? l'am întrebat eu. 

— Păi cum dar? . . să ştii delà 
mine, că ori de câteori îţi ese cineva 
cu gol în cale, toate câte le vei face 
au să-ţi meargă în gol. Să ţii minte, 
domnule, ca atunci când te întorci 
din drum pentrucă ai uitat ceva sau 
porneşti de acasă păşind cu picio
rul stâng, orice-ai face, orice-ai dre
ge tot pe dos are să-ţi meargă. 

Dupăce a spus cuvintele acestea, 
săteanul şi-a luat „bună-ziua" şi a 
plecat acasă, rămânând ca să ne du
cem, unde aveam treabă, a doua zi 
de dimineaţă. Şi dacă din nenoro
cire ne eşea iar cu gol Smaranda 
sau Stanca, trebuia ca să ne ducem 
în altă dimineaţă şi aşa până cine 
ştie când. 

D. Diaconescu-Dăeşti 

Viaţa din Bucovina 
Din Cernăuţi 

In amintirea marelui eveniment al 
Unirii Principatelor, s'a ţinut în Tea
trul Naţional, un festival potrivit 
ocaziei, la care a luat parte un nu
meros public cernăuţean. Serbarea 
a fost onorată şi cu ilustra prezenţă 
a I. P. S. Mitropolit Nectarie, pre
cum şi cu acea a d-lui ministru Ni-
stor. D-l Gândea, rectorul Universi
tăţii locale a rostit o conferinţă bo
gată în învăţăminte şi îndemnuri, 
asupra împrejurărilor în cari s'a în
deplinit actul unirii delà 1859 şi a 
stăruit asupra jertfelor uriaşe aduse 
cu atâta elan de generaţii de-a rân
dul până când ideia unităţii naţio
nale s'a realizat în mod deplin în 
1918. 

in consecinţă datoria noastră a 
celor de azi, e să ne arătăm vrednici 
de acele jertfe şi să păstrăm şi să 
consolidăm pentru vecie opera lor. 

S'a reprezentat apoi pentru a 
dona oară basmul dramatizat al d. 
C. Berariu „Cheleş-Impărat", de 
trupa permanentă din Cernăuţi, a 
reputatului artist Petre Sturdza. 

D. 
In vederea distribuirii pre

miului de 20 mii de lei fixat de 
fundaţia Max cav. de Anhauch, pen
tru cea mai bună compoziţie a unui 
compozitor din România, se publică 
următorul concurs: 

La concurs se admit numai coin-
poziţiuni de stil înalt (ca d. p. ope
re, oratorii, simfonii şi muzica de 
cameră), cari incă n'au fost publi
cate, cari n'au fost executate în faţa 
publicului nici parţial şi nici inte
gral, cari încă n'au mai fost pre
miate şf cari nu cuprind adaptări 
sau trair-'cripţiuni. 

Concurentul poate participa la 
concurs numai eu o singură operă. 

Vor fi preferaţi; compozitiunile 
brodite pe motive din istoria sau 
din folklórul românesc. 

Dintre compozitorii străinătăţii 
pot concura numai cei de cetăţenie 
romána. 

Manuscriptele (partituri şi voci) 
trebue prezentate anonim, înzestrate 
fiind cu un motto sau cu o lozincă 
pr.sâ drept etichetă pe coperta com
poziţiei. Cu aceiaş etichetă va fi în
semnat plicul care va închide un 
bilet cu adevăratul nume şi adresa 
precisă a concurentului, precum şi 
dovada, de cetăţenie română la caz 
câ concurentul vine din afară. Pli
cul acesta bine închis şi sigilat,- se 
va ataşa operei prezentate şi ră
mâne până la deeernerea premiu
lui închis şi tainic depozitat. 

Comitetul societăţii are dreptul 
c;, înainte de deeernerea definitivă, 
să aranjaze o audiţie publică respec
tivelor opere, fapt care însă nu a-
tinge deloc drepturile editoriale. 

Manuscriptul operei premiate ră
mâne drept amintire în posesiunea 
societăţii. 

Numele concurenţilor în afară do 
numele premiatului se vor publica 
numai cu permisiunea specială a res
pectivilor compozitori. 

După deeernerea premiului, pie
sele prezentate sunt, în afară de ma
nuscriptul operei premiate, la dis
poziţia concurenţilor şi se trimit la 
dorinţă, recomondat prin poştă cu 
cheltuiala şi riscul lor. Manuscrip
tele cari nu vor fi reclamate timp 
de un an, delà deeernerea premiu
lui, vor fi distruse. 

Operele pregătite în chipul acesta 
se vor adresa în scriere legibilă că
tre „Societatea filarmonică din Bu
covina cu sediul în Cernăuţi", până 
la 15 Septembrie 1926. 

Manuscriptele intrate mai târziu, 
precum şi cele cari nu se conformea
ză acestor condiţiuni, nu vor putea 
fi considerate. 

O P T I C A j 
CLUJ, Str. Universităţii 1. = 

Cel mai modern şi cel mai ieftin Щ 
magaziu de articole optice. Maro ц 

asortiment de termometre, щ 
gradatoare pentru = 

alcool, articole Щ 
d e g u m ă. = 
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C o a f o r d e d a m e : - : 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile g 
I C I , » II MIJŞŞA 3 
Cluj, Str. Memorandului 10. g 

S'a deschis 

Mona farmac ie 
r o m â n e a s c ă 

Dr. Dimitrie A. Olariu 
CLUJ 

Strada Regina Maria Ni». 9 

8 e fac a n a l i z e m e d i c a l e 

!:!::i:!!i;:i!;!!;i,Lj;h: 
m m m m m m m m 

Subscrieţi acţiuni la 
societatea 

„CulturaPoporului" 

_ « l i m 

Щ Restaurantul şl Bufetul §§ 

CENTRAL I 
complect restaurat 
s'a deschis din nou 
şi stă la dispoziţia 
onoratului public. 
Rugăm sprijinul pu
blic aloi românesc. 
Cu toată «Ulma 

I u l i u şi R e i a S z i l a 
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£!ІШІМІІІІІІІІІІІІІІШІІІІ|||| 

i Parfüméria 
No. 99 perm, 

„ D I A N A " 
Cloj, Calea Reg. Ferdinand 28 a. 

Paláiul (ha,nlßi 

H Recomandă tuturor magazinul §f 
щ său bogat asortat cu totfelul Ц 
§§ de parfume, pudre, ore- ц 
Щ m & Pentru obraz şi alte = 
щ p r e p a r a t e c o s m e t i c e , Ц 
Ц perii, pieptene şi sparghi! 11 
§§ Apă de C o l o n i a 1 1. Lel Щ 
= ÎOO, O r i g a n , Q u e l q u e s = 
щ fleurs, Chypre, ideal, etc. g 
Ц Mare asortiment în Щ 
g totfelul de săpunuri Ц 
g 3 buc. săpun Lanolin Lei 30 | 
§j Săpun englez I buc. „ 15 g 
I n » 6 „ , 80 I 

Ш 

C e t i ţ i ş i r ă s p â n d i ţ i 
„ C U L T U R A P O P O R U L U I " 

Árpad Déri 
p r ă v ă l i e de s e m i n ţ e 

Ciuj, Str. Regina Marin No. 10 

Recomandă totfelul de 
semin{e de legume, flori 
şi de agricultura, selec
ţionate, curate şi cu in-
colţire sigură — din 
Germania şi Olanda. 
In chestiuni de agri
cultură se vor da orice 
îndrumări de dl. dr. 
Bela Pater director onor. 
la Academia de Agri
cultură = 

C a t a l o g c u p r e ţ u r i s s va 
trimite Ia cerere g r a t u i t 

No 96 perm. 

FABRICA DE ARTICOLE 
ARGINTATE 

І „ T A C Â M U L " I 
| | s'a mutat în str. N. Iorga 11-a. Ш 
3 No. 89 perm. Ш' 

S'a deschis 

PANTOFÄRIA 
Studenţilor Creştini 
în Str Gh. Bariţiu (edificiul nou al 
oraşului) unde se serveşte tot felul 
de încălţăminte cu cele mai»eduse 
preţuri şi se execută tot felul de 
reparaţii în cel mai scurt timp. 
Rog onoratul public a se convinge 

P e t r e G h e r a s i m 
pantofar de lux 

R A D I O 

B R O A D C A S T I N G 
PENTRU APARATE JECNICE , 

P e r i i 

pentru 

!

Armată 
Uzine industriale 
Gospodării 
Ferme 

numai Ia firma 
I U L I U M Ü L L E K 

Fabrică de perii, fondată la 1852. 
Cluj, Str. Wlc. I o r g a 14 

57— 6-13 

„ S I M P L O x \ " 
R E S T A U R A N T $ O U 

Cluj, Str. M i a Mania No 8. 

Zilnic bere proaspătă, mâncări bene de 
easă şi ieftine, PRÂNZIŞOaRE 6 LEI 
PORŢIA, vinari excelente, în fiecare 

seară sapă de fasole ,K LECK ER.' 

Rog sprijinul on. public romanesc; cu stima 
Nr.52-2e-H ANTON JUDOV'TS. 

Telefon 10-25 î 
Reprezentanţa generală : 

B R O A D C A S T I N G 
CLUJ, STR. N. IORGA 3 

AAAAAAAAAAÀAAAAAAAAAAAAAAA 

RĂSPÂNDIŢI 
„CULTURA POPORULUI" 

Mai 
bine oa 

ori şi unde 
ee serveşte la 

Baia Elisabeta 

Băi de abur, t 

de cad ă, 
duş, etc. 

CLUJ, 
i 'r Călugăriţilor (pe Someţ). 

M a r e asortiment ||| 

Fini iui Matia Kun | 
- euţitar şi optirian, C l u j , Ca lea Victoriei 2. -

N i c h e l a r e ş i a s c u ţ i t u l s e e x e c u t ă p r o m t . 

B Ö S Z Ö R M É N Y I şi E R D É L Y I 
c o a f o r d e d a m e şl m e i l l e u r e 

Spaîa, ondulează şi văpaeşte parai. Face şi alte raorâri în păr. 
Tunde după moda nonă : Eton şi Bubi. 

Cluj, Piaţa unirii 22 (în curte). (No. 71 perm.) 

Produse le fabrice i de bere 
C Z E L L din C L U J —МАЛГA Ş T U R 

berea albă Ursus 
berea albă specială Ursus-Extra 

berea neagră din malţ dublu Hercules 
Se capătă pretutindeni ! 

Rudolf Moese 1705. 

* JEngros! En detail! 
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M A R E D E P O Z I T C U M Ă R F U R I D E L A F A -
B R I C E L E D I N Ţ A R Ă ŞI S T R À I N À T A T E 

Noutăţi de pr imăvară a sosit: 
• ш м а н я я н и ш н н н а н п ш н п н н і 

Velour, Postavuri, Frakk-Crepp, Flanele, Palme
ston, Melton, Cheviot, Double, Pături de lână, Pături 
pentru cai, Covoare, F u r n i t u r i de c ro i to r ie la 

SUCCESORII SCHERER CAROL ŞI FIUL 

В г о ш е и é t H e r b e r t 
SUCURSALA CLUJ A FABRICEI DE POSTAV DIN SIBIU 

C l u j , C a l e a R e g e l e F e r d i n a n d 13 
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Tiparul Tipografiei „Viaţa", Cin}, Strada Regina Bfnrfa f t . 


